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Le sommaire: Texte e

——

duwijall emslg

t documents d’histoire

1. Compréhension :
La structure du texte historique
« Conseil de lecture pour comprendre le texte
e Les questions de compréhension :
Les causes et les conséquences d’un événement ?
La signification.

Le théme
La question synthese.

o L’objectivité et la subjectivité
Le type d’auteur

Le champ lexical

e Les visées communicatives

2. La grammaire:
La voix active et la VOixX
langues, lettres et philo)
Le discours direct et indirect

passive (filiéres

* Les temps de conjugaison

o Les ’rapports logiques: La cause et |a
conséquence

* Lanominalisation

e Les procédés explicatifs

L]

Les substituts grammaticaux

La structure du

La plus part du temps, c’est le sujet de la guerre
vilégié.

¢ G el 13 S as

Il existe plusieurs indices qui le montrent :Les
¢venements s s

Les personnages qui ont marqué ’histoire Slyad.lll

e

Dans la production écrite on nous demande souvent

de rédiger un récit d’histoire.
tejuulyﬁ‘ﬁi‘)m\@&g__ﬂk‘g\.ﬁm\

De ce fait plusieurs questions sont en relations
avec ces indices:Question sur le théme ,Question
date et événement.

D’ailleurs la question sur les dates et les
événements est souvent posées au bac.

Quelques exemples de questions sur les diteiciet
les événements:

Repérez et recopiez les événements correspondants
aux dates idées :

Complétez le tableau a partir du texte (que s’est-il
passé?)

Repérez les événements etles  personnages
correspondant aux dates indiquées ci-dessous :

texte historique

1Ol 3540 odg ddlsall ALY s wasll Sl UL dn
1Wlgd! Suorg 3ol g 303b) Jgor JIsw

LyslS @ SlasYg g slsall Jsor JI5adl b o L W Sl 3

g lsal] HISSY dblal) SlasY) fusly o
(5&a 13Ls) wadll opa Jauad! ST

0bo] dnd skl gulsst) LGN Oleaslly SlasY s

hacune des dates suivantes a I’événement qui lui correspond

L_

Date | 1954

de la guerre de Iibération__|

Dans cette partie on retrou

| Evénement | Déclenchement

ve souvent le théme abordé par "auteur

Calshl gls gl g 9okl WEE b sl 1o

You

©f
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dguu L0 = | il n"est .2 \
s le théme du texte lorsqu il nest pas cité dans
Le le paragraphe aborde des fol _ Pintroduction,
Développemen Zesill 3 S Y Lews sall ¢ g3a Glat Jo¥1 3,400 gl

es qui développent le théme du texte,
il £ 390 ek Ol,38 3as o3l lia \_3 Ao
maniére distincte afin que le message t:]u'o'n véhicule passe.
el A Dl i Sy s S22 2 A E909n B e Sl

On retrouve dans cette partie plusieurs paragraph

Chaque sous théme est traité de

T

L b
i is le commentaire de ’auteur, les

vons dans cette parti des fo1 : ur,
e . ent une reformulation des idées.

; ; t simplem
conséquences du théme ou tou plement une refo tion des id¢
LW d2leo Bale] dblucs ol 5 5okl Llse sl HBM Gl Bl az o)l s §

ooooooooooo

e Comment connaitre le nombre de paragraphes ? . B
o L’alinéa, c'est-a-dire ’espace au début de chaque paragraphe.3,3 JS &b g gl

Conseils pour comprendre le théme du texte :

1¢ lecture :s¥) 351 Al \ _ . N
Pour comprendre un texte et émettre_laal des hypothéses <= 2 de sens =all dans n’importe quel texte
en général et dans un fait historique en particulier, il faut d"abord, identifie 2223 les éléments du para texte :

o Le titre o)yl
o Il est en rapport avec le théme, 3 Jlsdl 1as s 2yl e &l Grm 1igd I3 s Byl OB 1)
o S'il est formé d’une question cela veut dire « £ 903bL 3lam el

qu’on répondra a cette question dans le texte

e Le nom de 'auteur <SS aul

o Certains écrivains choisissent leur sujet de événements en relation avec la guerre de

prédilection.  Par  exemple, Mahfoud libération.
Keddache est un historien qui a relat¢ des 5,23l o dilmzb] SlasYl 95 pose SIS Badoa s

o La source_adll

o Donne une idée sur le theme du texte. Par G Olsie OIS 13] ¢ JEL Jaaws e ondll 5090 (& 3,58 s
exemple, si le titre du livre est com it 22z i "y el .
, bp e d° e Bdo ge Jalass Wl i 1igd ")hadl &yma" 1 JW g2l o
« la bataille d’Alger » cela supposerait qu’on i 5 duse )l
22l Oy JUS Sl dSymg 3= d.50)6

traite un fait historique en relation avec la
bataille d’Alger durant la guerre de libération.
¢ Le journal disall
o Nous donne des éléments d’i i itd’ ité
" Tadie s d’information sur un fait d’actualité dlo Sus e Olaglag Loy
Ensuite, il faut se poser ces questions :
* Est-ce qu’il s’agit d’un témoignage ? foalgd oda Ja

Est-ce qu’on cite le nom d’ 2 iy Jo
un personnage qui 2 ’histoir
g¢ qui a marqué I’histoire 7 o0l Camio dased gl puaidd

. . Y a-t-il i
Puis, faire une 1° lecture qui me permettra de un dialogue dans ce texte ? Soadl lis 3 )ls> szs J2

confi ; . e " s | -35-4‘ "
suPPlonsT:S;r I’;1(.)“b.hyl_)othese de sens (le théme S amal , )9. 'LSL' - P LA
d.idemif{er ce;) :]Cct!f e e e ; LS 50 Sshad] oda 3 Bugll (4 JsSihl g 3254
ul ? i - - | |
A qui parle ? A qui ? Et de quoi fasiing pibats
Le tableau suivant vous sera utile :
ui? i
Q A qui on s’adresse ? De quoi parle-t-on ? |
-on ? Ou? i‘
f You ——
MOURS.Dm0551.19.31-35 enlo 08 cns cnlantiie = ?
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Enfin, il faut souligner ou noter sur un brouillon
1ous les mots qui se répétent, et essayer de dégager
Je champ lexical ou la famille des mots dans le
texte car il s’agit 1a d’un indice révélateur sur le el
sujet du texte.
par exemple :

o Sijeretrouve dans le texte les mots suivants :adl § LW OLII Sazg 13)
Colonisé, colonisateur., colonisation ou des dates tels que 1¢ novembre 1954, Aoiit 1955, 5 juillet 1962 0
est certainement question d’un fait historique en relation avec la guerre de libération adl 3hay !
7€ Jecture : 4l 351 Rl ¢ 2l s iy e,

o Il faut lire les questions sans y répondre. Pourquoi ? § 113U .aude LY 395 Abl 5413 elle

o Les questions suivent I’ordre progressif des paragraphes or souvent, les 1¢ questions sont en relation avec
les premiers paragraphes, ensuite, celle qui suivent sont en relations avec les paragraphes du
développement et les dernicres font appel aux derniéres parties du texte. De ce fait, nous pourrions mieux
comprendre le texte a travers les questions.

3,5V A3ls Aol OolEL JW Jlgud] 3ty 65 « JoYI OLANL YoV Al 3l (Ul § 5l OLAAY ooyl s A w5
ALY SN 0 Juidl ISy il 0gd LiSig (U Aoty .oadl o 35U elio YL
Questions courantes dans le texte Historique

Quelles sont les causes ou quelles sont les PLSTVEY IUSTO LTI | S— Alge ol Old L2 e

conséquences de............... ? (Ou trouver les Sl s 3 lsally Ql;__y,)

causes et les conséquences dans un texte ) i

historique ?)

Les causes : au début Les conséquences : a la fin

Dans quel ordre les dates sont posées ? Elles sont posées dans un ordre chronologique

Les questions sur le théme
Si vous trouvez ces questions sachez qu’on vous £ 3o3bl loul s Wbl 3y=5 WYl o Sz 13
demande de trouver le théme :
* L’auteur traite le sujet de, ’auteur dans ce texte parle de, ce texte traite :
* (e texte relate des faits relatifs a, au, aux :
- Proposition 1 -Proposition 2
» L’auteur évoque un fait historique important dans ce texte en relation avec ...........

* Quel est I’événement raconté dans ce texte ?
Questions sur la signification

La question sur la signification s*4 d’'un mot :
* L’adjectif, le nom, le verbe, cette expression ou la phrase « .

signifie/veut dire: 3
- Proposition 1 -Proposition 2 -Proposition 3
Questions sur les témoignages :

Quel est le role joué par les témoignages dans le texte ?
Le role des témoignages apportent plus de vérité,

- dunijall emalg
‘ O)TS..,U uld.-SJI B2 833w 53935 gl gl elde o, Tl
E9998 O& LSS JJs i oY ozab) Jlo) .L.l‘lpu:' .&;31;43

-Proposition 3
lequel ?

e mot.....» / «...la phrase....»

soadl § Ololgad! da sl p9ll 5 Ls
sur un fait historique. dadml g 1541 ol Ollg 292

permettent d’authentifier et donnent des preuves Lo )b dads o Dl paiy 3I53L awd .
. ’ ‘ N N2 a '
Sur quels témoignages s’appuie ’auteur/ le journal pour rapporter les événements? s aax= 9._JI 3alg >
SOl os PN Ll / H3H

coadl Gemm) aan] caliobls 3

Sur Jes témoignages de : Ait Ahmed (selon le texte)
a question Synthése
U Y1 Il GUSIN st

b
Cest Ia derniere question avantla production écrite

Le baréme de correction :

- La pertinence des idées 0,5 - Correction de la langue 0,5
- Cohérence 0,5 - Nombre de lignes 0,5

e

f air laol i @b dilio/jlgjll iy 3.
(TDCcOURS.DZ450551.19.31.35 colo 08 cad e JT=y A
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dquil jiio dijall emalg

Pour vous aider a répondre a cette question a 2 points je vous propose une boite ﬁ. mots :
:OllS degama 8] (bl e OsSbl JIgudl i e &byl d el

Les Les verbes de | Les adjectifs | Adjectifs et
Les verbes et | connecteurs | cause et de & expressions -
les expressions | logiques, de | conséquence | expressions Nég_at[ve_s Irases utiles
d’opinion cause,de | J LSl positives | sulaiyGlao dage Ol yle
iy mlaigladi | conséquenc douiillg sulaig Olaw N
e et de but bl
nind Ui} 9 51
duibally ,
Je pense Car Il sert [mportant Horrible Proposer des
KW-1) o4o ud) solutions
Jololl I3l |
Je crois que c’est Parce que Il permet Sensible Mauvais [I nous pousse
important pra ol 8y réagir
J=all lmduy
Je partage cet avis Donc Il engendre Primordial Abjecte Faire plus qu’il en
Js Gl s faut
w2 Los ST b
Je ne suis pas D’abord Il aide a Indispensable Terrible Réfléchir de
d’accord avec ae Lo @bl &ad maniere globale
’auteur dlals 42 )by Sagll
Je trouve Ensuite (Ca provoque Vital Immonde Prendre des
e S BRY) décisions rapides
d= o Oyl,8 sl
A mon avis Puis Ca occasionne | Nécessaire Abominable Pour plusieurs
R $19.r2 VR raisons
s Ol
Personnellement Enfin C’est Injuste Cela a des
Jole & lin avantages et des
Je ne partage pas ‘ Ce n’est pas inconvénients
le point de vue Ca Procure Essent!el important Ogseg bl &
. Afin de Ay &l ol Gt
Je suis Can’a pas de 1 faut
pour/contre sens LY
Il me semble d iza Y
Pour donner Pavis: )1 dyo clacy
Je. pense que c’est un Personnellement, Je  syis
sujet...important... dfabord. — pour....(sujet/l’opinion de Ia Je pense qu'il
gapermet....de...ensuite...donc, question)...parce  qu’il me faut...pour...sujet ~ de la
11. est indispensable de...pour le serr}ble que c’est. question....afin de...
bien de tous. Indispensable. .pour tout e
monde que...
Que voulait dire I’auteur? falsh) wad 13k
A mon avis...nom de |’auteur. Voulait dire Selon
:‘;‘e‘:];f:;'; ' Pauteur...... sujetdelaquestion.. .est....car....donc.
Pour répondre a une question sur un fajt négatif: la i = z : ¥
g : R Lozl Al dido | e
colonisation, la guerre, la torture. .. etc. el wadls ) lEay o Jo S 6
f You T
MDCOURS.DZ450551.19.31.28 ratm o - _ .
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bour nfpondrc d une question sur un fait ou un point  Gowa pusw s sall enile
ro atf il . Ra pASiu dyles] B dgeg ol dids . .
je vue po.sm!. il faut employer un lexique Y e I3 5o LW
m{-liorntif. (Adjectifs, tcn.ncs...ctc. positifs) Ao . (4-‘lwl . Oldhall Sliall) Lo
(1 faut employer un lexique péjoratifs (Adjectifs, = elhally Sliall) ¢l poes plasaul g)s .l e
_ete. négatifs).

mmes.. (a3 dl ‘-‘3
Question totale du genre :

pensez-vous que. . 2 La réponse est :

Oui. (mots positifs) /Non, (des mots négatifs) je pense que...sujet...d’abord, parce

quc_,,argumentl ...... ensuite, il faut...... Argument 2...

Exemple:

L'auteur trouve que le confinement est la
solution pour combattre la Covid19. Etes-vous
pour ?

Oui (1a réponse), je pense que (verbe d’opinion) le
confinement (sujet) est nécessaire (adjectif) et
urgent pour faire face a la pandémie. Parce que (la
cause) ¢ca nous permettra (verbe explicatif) de
réduire le contact entre les personnes pour (le

but)ne pas aggraver la situation et pour (le but)
miecux controler la situation.

S0 Ja .Covidl9 Ljld Jodl 32 jo0dl O aI3h1 ao
62900 (g30541) szl (gl el]) ol wizel (Llsdl) g
Js3) W peasns (asadl) OV ligll 2 Jalszll J2le s (dd0)
pazd (Bugll) dol oo Wil v Jlas¥! Juliy (rudss

Jadl Uty mdgl e Byl (Bagll) Js iBsh) o3l

Le champ lexical

Année Filieres Type de texte | Année Bac Filiecres | Type de texte
Bac
2015 LET ET PHI | HISTORIQUE 2019 SGM | HISTORIQUE
2012 SGM HISTORIQUE 2014 LANGUES | HISTORIQUE
2013 SGL HISTORIQUE 2016 LANGUES | HISTORIQUE
2015 SGM HISTORIQUE 2018 LANGUES | HISTORIQUE
2016 SGM HISTORIQUE 2019 LANGUES | HISTORIQUE

Définition z =5

Le champ lexical est I’ensemble des mots qui renvoient au méme domaine, a la méme idée, au mémethéme...
O1C..5] ... £ 55kl s By KAl s Jlombl s J] 225 A Ol oo degazs 98 azshl Jlzdl
Exemple:
Banane, fraise, cerise et pomme font partie du
champ lexicaldes:Fruits

Quand on vous demande de trouver le champ lexical d’un mot, je vous propose les astuces suivantes :
Par exemple si on vous demande de trouver le champ lexical de « la guerre » essayez de chercher:
Un mot de la méme famille (méme radical/racine) : guerrier, guérilla, guerroyer, aguerrir...
Son pluriel ou son féminin : guerriers guerriere(s)
Un du méme domaine : soldat, arme, général, capitaine,
g" synonyme : conflit, hostilité, combat, invasion, affrontement, lutte...€tc.

es expressions qui renvoient A ce mot : champ de bataille ) _ .
On peut égaleme;lt trouver ces mots dans les A § Lyl Ol oda s oall oS
uestions

2516 o azenb) Ukl o Sz ity 5,805 Dsl, ANl Sob!

. Guerre oyl Guerrier )l Convoi s Recox.maissancc ~_._‘,sz____
___ Réprimer ol Militaire )| Capitulation | ¢! VlOlc_",CC |
- Attroupement et attachement 3 Capituler | pt==2 {\“_'c [ ———]
Cessez le feu Zas | Guerre civile | ol o= | Attaque g3z Victime_ ,CE:’:_
Hostilités Slgae Fraternel s9>1 Révolte 55 Guillotine 0
| Répression 5 | Revendication | «lhe Maquisard | 2 ]
L__ Activistes ety Torture il Soldat Rt Autonte S
f b COURS.DZ 0551.19.31.35 45 calo 08 can calgolybs 4B30 dytiio/ jlgjil il N
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dguil yio dimljall candly
Militant : “J-bb» Tyrannie Olsb Tyr'nn uu, Fusillade %
Guillotine dlais | Séquestration [ gwe Témoigner -l&--' o %
Arme o Armement gles Arfnéc g o ‘il”yf i | ‘&
Camp SSawse Combat Ji3 Croisade e Fﬂ _EZTS 9391 Yo,
Libération 2= | Condamnation &y M usi : _&
Lutte gus Chaos w28 | Sévices dos e Ul VG N
Tortionnaire wldeall Bataillon 4 Reddition f}l“"‘”' Gedle e b
Aviation Olab Officier hils Bataille iSyma SUSP‘f_Ct \ 44..4:1-‘-4
Crime L Char Lbs Envahir 95 Souvc;rameteﬁ *
L'envahissement | sl | Envahisseur | @ Révolution 8)9) Prison |t |
Blocus Jlas Résistance daglin Conflit gly La cause ..
Barbare NENVS Barbarie Loyl Rangon 4,45 natllonals': by ias
Front L Exécution plas] Arbitraire n’ Tortionnaire Ol
Paix o Alliance walles Pieds noirs | 0g,s=ll Séquc.:st.ré JEEE
Révolutionnaire | s Pacifique wole | Manifestation | 8pwa Amnistie ple 3ic
Libérateur 2ma Défendre gl Indigéne ol -
Conquéte 538 Nationaliste o8 Dégit 2 Condamné a 255
Magquis Joo Munition PR Ennemi 9=l mort ¢l
Flotte Jshei | Sanglant (e) $9ed Stratégie 4zsliel | Administration 3l
Rivalité o35 Sacrifice =& | Arrestation Jlaze pénitentiaire Ozl
Victoire ezl Triomphe Jbaz) Echec Jis Pendu Gyiia
Puissance s | Colonisation | Jb=z¥l | Colonisateur | ,axiws Milice S35
Colonie D Colonisé »=5us | Agression Olgas Fascisme e
Témoin 2Ll | Témoignage dalgd Cadavre do

> Couvre feux | Js=2!l o

pressions appartenant au champ lexical de «....»
€ 4 mots ou expressions
+) 2 expressions qui rep

Relevez du texte 4 mots ou ex
Relevez du texte ou du 3¢ p
Cherchez dans le texte 2 mots et(=

Le champ lexical de « ... » :
. Les mots = cLusui:

aragraph

......

s Les expressions = Ohlalls vt
Qui a écrit le texte ?
Année Bac Filiéres Type de texte
2015 Langue HISTORIQUE
2017 Langue HISTORIQUE
2016 Langue HISTOR]
Journaliste vna.o Historicnt )34 |

Comment le savoir ?
Plusieurs indices
savoir :

l.
2. Connaitre I’auteyr

3. Les mots clés de la source

You

of

COURS.DZ

peuvent nous permettre de Je

La mise en forme de la source

Un témoin

Relevez » jai.dy 3E PARAGPHAES 4 mots OU CXPressions <l yuas qui renvoient a I’idée de «. ...

»

qui se rapportent au champ lexical de «....»
rennent le mot « ... »

Filiéres Type de texte

SGM HISTORIQUE

SGM HISTORIQUE

SGM HISTORIQUE

4ald | Révolutionnaire s§)33
19, (&S

e el G Ju bl Oa sl Y

e i= VN
M‘ (SUe

340 U510 Jaiah L)) Sylgduo b ploil) b
wasn - modla - info. alilamontada. com

0551.19.31.35 45 coly 08 cnm v 00

Jhaall JS& .1
Wil B,me doyd 2

shall § 8352l dewnss )l OLISI .3

—
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Journaliste:
La source est écrite de cette fagon:

’
...Nom  de - lauteur... , Nom  du
journal,magazine, revue ou site web + yne
date......Jour et/ou mois..... + année,

Exemple:
" Mounir CHEBBOUA, Liberté, 23 mars 2020.
Historien:

A la fin du texte on peut trouver une petite biographie sur.

[auteur ou il est mentionné qu’il est historien.

On retrouve dans la source les termes suivants : Histoire, historique. ..

[1y a souvent une date dans le nom du livre

Le nom de I’auteur peut étre aussi un indice.

On ressent que I’auteur est entrain de raconter.
Dans les questions on retrouve le mot « Historien ».

dunijall enslg
VAM
)bl 0dgy Ly jLall
Al + 5021 4/ £l 2l + oV alh) ol o
L) 4+ a8 ,I/,@,un P PR IATT ol o
Ll + 59801 51 /9 g0 + 2Bsbl + al3ll gl o

2o3e 4l S Lo ilhall 508 By 1o gl ilys 3

W I Olodhall juall § s
DS ol @ )6 Wlis u,su L W
Ll Wy agal) ol 0555 of s
Aad g9, W3kl Ol y=25
g5 dalS uo ALYl §

La structure

...Nom et prénom...,...le nom du livre (Ex : Histoire d’Algérie)...,...la maison d’édition...,...1a date de
parution.....Nom et Prénom.... Le nom du livre..., ...la maison d’édition. ..

Exemple

Raphael BRANCHE et SylvieTHENAULT, ‘’matériaux pour [’histoire de notre temps’’ 2009

Voici une liste d’historiens qui ont beaucoup écrit sur I’Algérie :

Benjamin Stora, Mahfoud Keddache, Mohamed
Harbi, Mouloud Gaid, Gilbert Meynier, Jacques
Un témoin:

On retrouve dans la source la structure suivante :

Frémeaux, Abderahman Moumen, Abou El Kacem
Saadallah, SadekSellam... etc.

...Nom et prénom...,...le nom du livre...,...la maison d’édition...,...la date de parution

On peut trouver également toujours dans la source
ou dans le texte les mots suivants :
Mémoires, confessions, aveux, souvenirs. .. etc.

Mais surtout quand on nous demande de dire si le
personnage qui raconte (le témoin) dans le texte
est :Historien/Témoin/Ou autre

Exemple

;o ol jaall @ Ll W OIS e jetall 5S4
e 0L ,S3 OBIRE) (OL S5

255 o) deasdd) SOl 13 L s Of e bl Lo oS
' Loy sl /a8Lal / g 3a:08 padl § (asli)

Assia Djebbar, le BLANC de I’ Algérie. ED. Albin Michel, Livre de poche, 1995.

Djamila Briki est :Historienne

Djamila Briki dans ce texte témoigne de certains

¢vénements qu’elle a vécus.

On retrouve la présence du pronom «je» qui

montre que I’auteur était bien présent au moment ou

le fait Historique s"est déroulé.

Révolutionnaire et Historien:

Ef\ général, quand il s’agit d’une pcrsonnalité
Istorique  qui parle, par exemple, Mouloud

Hamouche, Ait Ahmed,...etc. on dit que I’auteur est

révolutionnaire et historien en méme temps car il y

2 la présence du « je»

¥
f ﬁﬁ? COURS.DZ 0551.19.31.35

- Un témoin - Une ancienne condamnée a mort

L) iy diuma Sl e 4325 patll s § ol denz

et 1€ il o] ek g T el 3ga
b Jadll 1 peala S cilyadl O e s et 5
o p | @)L'Al";' I 4 iy 55;“ iyl

dglge M (ot &)l Loasdy ;,ls:._-]b.x;_s Logas
Sl s & 73 3 bl Of Jig desd Sl (Gigas
CBgll pud § a9 98 A3 : -
s MG g dogy 1Y

o) &bﬁdﬁl‘t}v
orncd 5050

>0 by JuTah (sl Srlodus b plotl) Sl
P Y

7

45 colo 08 ¢ eolgolyb dbo culao/)lgjll caly
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doui pig dunijall emAlg
La subjectivité et I'objectivite |
Cette legon concerne tous les projets =)l zuaoy 3l oyl i

Année Bac 2012 2013 2014
Filiéres Langues SGM SGM

_m_

L’objectivité :di.c 454k
0,135 dgog Luhwy ol 093 gyl (e diido 69y Lo yudy S Jsan ad) k_3 WY1 flﬂl Olll ey
La subjectivité : 1511
b 0yeliag o)l iy hnys S Uty uSiall Sty A3 Gl § CSSU AL s ] AL poaodl e
) :lt.maa _9] &:U.J\a

Observez les 3 exemples
C’est une guerre qui a couté la vie a

S aN Loy

1. iz 3000 loy Od9l Ly Lg3) .1

3000 soldats. oyl sl o Ul 2
2. Jesuis contre cette guerre. ' ’ G §iz 3000 3l o9t Gl Y byo SIS i) 3
3. C’est guerre insupportable qui a couté ) ol
a la vie a 3000 soldats malchanceux. '

Explication : «des mots » qui le prouvent: « insupportable et

Dans le 1° énoncé, on ne sent pas la présence de malchanceux »

I’énonciateur, il s’efface au détriment de la |

rrl)an'atllogedp fait llnlft'onqug. e . Slao e 523 548 1ol ygomy y=2 Y (o3I el §

16 20 0
«jen. us révéle son opinion par R — :

. a W & o . - . TS

rapport a la torture. W RS MU M G 20y oS sglay A5 dlacd 9

Dans le demnier énoncé I'auteur est présent (de el olay 4y

maniére implicite) il est caché, on ressent sa 08 03579 RS (Ade (Lad) 35290 &) BxsY) dlasl §

présence a travers des indices de subjectivité "Bobina 52"9 "Gl V" relld s Al Al "clS” N

Indices et marques de subjectivité implicite e oahl SUil 59,88 oo dlad a.;u Oladley Ol S5
Les marques et les indices qui prouvent la présence

el @ sl 39mg s Gl O3ty Ol aus

de Pauteur dans le texte sont appelées I dossiall Ol pastll of LIS 23 lesmodalisateurs
«Modalisateurs»: Des mots ou des expressions i o
utilisées dans le discours pour exprimer: "2
L'incertitude (doute) = (elt) ;i pde La certitude =i

L'opinion personnelle = s »,9‘)
o> Les probabilités = oylezsy)
auteur dans le texte :

négatifsi.l, sl dylo) ols GOSN pasiag Ls
verbes)(d;,h ol Gilio ol elol 0555 L WL2)

Le jugement mélioratif ou péjoratif = L 5] 4l #5>  Les sentiments =
Nous allons les découvrir par ordre d’importance la présence de |’
1. Les mots mélioratifs = positifs et péjoratifs =
(Souvent des noms, des adjectifs ou des ad

Exemple 1 :

: . : g1 oS!
Le colonisateur a commis des crimes atroces en . P
Algérie. Discours subjectif Atroces = adjectif ¢z = des cri
négatif:

dulis ddo = dmuas = Atroces
Pyl Q 3.:...‘..: P.'a'_,;_» roxtuwll S5yl sdlke
Exemple 2 :

en Afghanistg il a été
Le général Massoud combattait les Talibans en assass%né?és:)q;;‘%m%‘s&z;
Afghanistan. (Discours objectif) subjectif) = jm ligite T
Le général Massoud, un véritable héro dans Véritable = z]d?ectif ositif
son pays, combattait avec courage les talibans d
§ Jou i1l
/' COURS.DZ 0551.19.31.35 45 €lo 08 can colqolibs dlmn 1= 7.1 tor - . 8 -
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Courage = nom positifMalheureusement =
adverbe négatif

8 Ok ety 6 ooy § 2o i,

dumijall em4lg

dgzwn Jl izl

Sl @ OWb ol Semaa dlid! OIS 2 Juey P182) 2001 1020 09§ Ll il sty plested
(Gegdskl pUSUI) b = (15
Gl dio = Lago
Glou] el = delot))
Les adverbes Les expressions d’opinion o : 'H*L-' Gyb = Jao)] eg.)
d’opinion Sl ulss pressionsimpersonnelles
Sl Bg,b P doatd pb Olpuss
%:t:?:iﬁl:::‘t t;;; l[)\,‘:“o? avis. Gblul‘“‘" [l me semble que 1 sy
| Cert Stk aprés moi J g I est possible que o oSall oa
Sirement | SWL | Pour ma 7 o Il est clair que S ooy o
L part )
Clairement g2l e Selon moi sl adzel Il est probable que Jai Jaiodl o
Franchement &l | A coup siir wSh Il se peut que 0952 O Kan
Peut-étre L Il est certain que Ol 34 e
Assurément 4t Il est évident que ol ol e
Probablement 3)
Les verbes d’opinion Sl Jlsdly el Jlsdl 1)1 Jladl e olegs JlaiglJl Jlad
La certitude yaJl Jlssl L’incertitudesa) Jissl
J’affirme.ssi J atteste.:l Je pense sl J’estime, s
J’assure.s;| Je manifeste ,uiul Je doutec! Je suppose ;5!
Je confirmeus;i Je garantis ..lul J'espére . Je présume.i-i— s)i- » 5l
Je certifieu:! Je persévere il Je crois bl Je suggére, i

La ponctuation & la typographiedstllly a8 il clade

_Rapa,:]n....:Jl /Papa a.:g_)? k.g).?i /PZIP«‘)&.L‘»L:; &JL‘S 3i PCOS Y A /?/!ua.J| @ S5 g0 k.ﬂJ§J.| ui Y .LS}': OlaM=l 0ds Sl

Les temps de conjugaisonsdsVl

$dmiall § W ol paasw 5290 > Jligadl @ 35290 IS O e ST OBYI 0is sum] LB 13)

(futur, conditionnel, subjonctif et impératif)(s,s 2ls Jb 2l by 2l (Jizd))

Les procédés explicatifs (les figures de style)

lpdsy e aaSdl LSy (Ol padd] oo dyanll Jlo (Al geghy I zsds: 0SS

ot O o Bob 12 o]

La comparaison &)labl | La définition &=l | Lareformulation &lall oafcl
La métaphore sl | L’énumération slasall L’f:xempk? du-:
La fonction daby)l | L’explication z-4)1 | Lillustration o

Les rapports logiques (uadl § 58 y5a> J] ps Dl) &kl CBM) ]
La cause ! | L’opposition isj=dl | Le but l S 1
Laconséquence d=xJ) | Laconcession

' " AT 2] Ll Jls
Indices et marque de subjectivité explicite:uss oo ,3ls5 patll § S 3925 e D L&

P——

520 Ll :deand)l Sledl!

_Les pronoms personnels: Je nous on

Bl LSl el

Les pronoms réfléchis: Me m’
Les pronoms toniques: Moi

bl :aSsdl Slod

1. L’auteur s’implique nettement

Les pronoms possessifs: Mon ma mes notre nos

Le mien, la mienne, les miens, les miennes le ndtre,
Questions au bac o] o
dans son texte. (4a} § 7329 3973

.l;J lw ‘g) ‘(J :a‘:ml )5'..»2’

nos

Relevez 4 marques de subjectivité (4515 s 4 51>)

Y
f ﬂ&% COURS.DZ

A .d :.i__S.L\-'J' Olaall

ur el 9
0551.19.31.35 45 cnlo 08 cao colgolyb b0 ylio/)lgjll caly ==
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a & . ayll.ij.b." mij.o
2. L’;ute;r rend position/donne son point de vue/donne son avis dans le texte (1isg, Ly g,
vl @ &y e s 1 0,55 gy o= s /)
Relevez 4 indices. (U514 g Cou)) . et o
3. Relevez 4 marques de subjectivité dans le texte/dans le 3° paragraphe (415 Clale 4 o
AN 3,880 § /paill 3) o
4. L’auteur s’implique/apparait dans son discours (4l § A3kl 5 / J>u)
Relevez 4 marques de subjectivité (yail § 4515 Oladle 4 5 Ceal)

La réponse:....../...... } — — b Gl e

Les marques/indices de subjectivité sont :........ coevee e e Bt byis C?V
5. L’auteur est-il présent dans le texte ? (2l § 25232 Wk \V))] 4 l i\ (5‘ \ 4

Justifiez votre réponse (db‘y J,.g) 342 U5l jakals gyl Sylodis 15 plaill (Shyb

e - moila - iafo. aliéamontada. com

La réponse :
Oui/Non (Y e=i)
L’auteur a utilisé des marques de subjectivité:........ cccoces evvnnen 1IN A5 Oladle (SN pusel

Lorsque I’auteur est objectif :
On répond comme suit :

L’auteur est objectif car +........... La justification...............
Justification :
- Il'y a absence des marques de présence de I’auteur -1l y a absence de modalisateurs

Les visées communicatives du texte historique

ensylill cnill dulnlgill calamil

Année Bac | Filiéres | Type de texte | Année Fili¢res Type de texte
2012 SGM | HISTORIQUE 2015 SGM HISTORIQUE
2012 Langues | HISTORIQUE 2016 Langues HISTORIQUE
2015 Langues | HISTORIQUE 2016 Lettres et phi HISTORIQUE
2018 Langues | HISTORIQUE 2019 Lettres et phi HIISTORIQUE

holstl Buglt Ol pamdl wismy douonall LloYl )i 4,4 38,0 $29,a)l e 1 Lyg)S § JIgud] 1da gy Lo LI
paal §yhzin Blual) go wasll dha o agds bysSUl 2uslee dl £ 52 dbas |ing INFORMATIVE s

Témoigner = = salull Informer 75 Rétablir une vérité Lo el
authentifier ou sl@slall | Commémorer 53 :k=] | Analyser et expliquer | g9 e
prouver la véracité | diix ol un fait historique Loy ke
du fait Rendre hommage | 1oz, ¢5 | Dénoncer g

Lle] § Lazss Ol 6 () D) o syl Ais JIsd 158 e B3 fo)oa Sl Bugll 88,20 o AUSELI

Informer
Claad 2l Ulaly o)l Glaall s le il LAY gl o) sk e g ga S (83 Ladie
La visée est informative, .

Exemple :
L’Algérie obtient son indépendance en 1962 ele] Buagll Sl Uilts Y aifs (SIS S b de) et
(La visée est informative.) o - .
A dlasd o5& F
L’Algérie a obtenu son indépendance en 1962, dclas 3 | Ea e 51801
, i TR T $32
griice au sacrifice du peuple : hommes, femmes, ’ (-d&! fyn_ sl 4:-” ]' 6 & o)a-d' - g‘ H: s 5;|Jl5
enfants, tous avaient le méme objectif, celui, de . ol dym § gilyall W3 1
Pespoir d’une Algérie libre, maitre de son destin rence) bl dnd s La G/ i
(hommage
f COURS.DZ 0551.19.31.35 1/0
g -19.31. 45 cnlo 08 ¢ enlgolhs dhng dylag/jlgjll il ’
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Rendre hommageaiaoi

iz On edisma Dol Byl LiSg bl Sugll 1 e il

mmm mélioratif et dépréciatif souvent | L’auteur peut également rendre hommage
pour évoquer le courage et le sacrifice. utilisant des témoignages pour parler des sacgriﬂ::;
P : — i des familles, des combattants ou du peuple...etc
i slania 0beYl 0o 1S ddelusdulou] Glajha | o] blAL] CMles pulil o3 83la S5 (a Uil piiz 23
: A ‘3 -\s)bi ll:..:.l

Exemple:
Djamila Briki se souvient encore d’une scéne devant la prison Barberousse, un de ces matins
d’exécution : « je revois encore une vieille femme lorsqu’on lui a rendu le Baluchon de son fils, elle
s'est assise par terre, devant la porte de la prison, et elle sortait le linge de son fils ; elle embrassait
sa chemise... »
o Bols] Cud Lois Sy Syl D23y JUaby Ul V7 sods plaedl Slioleo ol sy G plol Vign JSID Sl diar 155 Y
" diased Ju5 O lanl S G ys s ol QU plal 51 e e dgJ] gl
L’auteur a travers ce témoignage veut:
Rendre hommage aux familles des condamnés a mort.
Montrer la souffrance des familles des exécutés
i of LiSg. pegusbl OBle (e ity OF Wy SIS kbl e § (ol ez Bolgs JUs s
Une personnalité, historique, sportive, culturelle, B s Ablro ddletiw A3 Edl) Ady)b rdeatd
cinématographique, journalistique... etc. sl /daglal) Jolia /el

Le peuple/Les combattants/Les femmes
DénoncerlSiims

03 pas s 2y Lo b ALS ol Sl Fovia ol Ol
1Ol ,354
Le vocabulaire doit étre péjoratif / dépréciatif Lol / dige OIS,EL 0555 O ez

(négatif)
Réclamer /Protester/Accuser Dénonciation/Justice /Silence

L’armée francaise a massacré plus de 45000 personnes en Algérie, le 8 mai 1945. Ce fut le choc en

Algérie, et partout dans le monde on condamna les crimes commis par le colonisateur. Personne

n’oubliera ce mauvais souvenirs, qui de nos jours fait parler de lui et qui marquera a jamais ’esprit des

algériens.

Le peuple algérien n’a sans cesse réclamé justice et réparation, face au mutisme et au reni du colonisateur,

chose qui ne risque pas d’apaiser les relations entre les deux pays. )
Sl Bla] @3 plall elol ganz 39 wldl § doso SIS 1945 glo 8 § )l G pasd 45000 (oo 3T gyl Szl IS
Y ] G el Jgde § dws pbYl 0dn lgie Cadadl 5y2e Ul i) G5 ods ol gty o - yesmiad! LSS A

sl o OBl sy Y sl diadys bstull Cuao dgzlys § Nzl Vlaslly Tylye @l 2l b w3

——

945 glo 8 o5 Gaoxty U ghill 1is JEL) Lo o Ll 13)

Eloll 0)n oyl dulu Olsyha pastul LI Ol pode 501 )
L U (L, Sazuly Loy

ol @l gk Gl LIS Sl

Chocisas

Massacreisia Mauvais souvenirsi.sb 53
Crimesg,—,. Renie, 53] _’_____i‘fﬂ_,mf—-—————J

f You io/ gl cals __11 F
MM rfAlineny N5E541.19.31.35 45 wnlo 08 cno ‘-”'Ml}b dhoo d!LMIJ e -
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ISCLAIIT umy v ~= = - -
(Of5340)
Le vocabulaire de 1a vérité et du mensonge T l“J 5 s ol
R . . > < ‘U
On a caché la vérité, dissimuler, mensonge, leurre, Olwl [ Qlal g % ‘A dai)) L.M
. , . . . . s :

tromperie, véritables raisons/causes, il s’agit d’un | mouas (dasl D35 A3 5 Y Al day,y

prétexte.‘ snmulfmon. 'c.cla ne ]'u:%t!hc pas, faux, B e Clgally (55: )

fausse, fausseté, rectifier la vérité, remettre les
endules a I'heure, justesse, juste... ctc.

Analyser et expliquer un fait historiquecniuli daias 21591 gl g duly;

(%."3 "-"-'O'S‘JI

(O14340)
Les causes & les conséquences lsally ULy
(Dans les questions du texte on peut trouver ces
deux mots-13) i
Lorsque I"auteur va au-dela de son écrit Loy W1 4nlS AR ol L

historique
Sas 13U J_g.qi._v loaie s Y dontiy deu SV Lag eslimudly camddl iy (gwlend] 2o9)ly Dlsmally dudumll Bo,ll (e Suns Lo
(52019 nlxd § $ylad! camdd] pag 13U JULI duw (Ae) 2ol 1 s Susll lis 2
o5 Buagll O] Jst Aol 0ia
Questions au bac duso)b dids Jlow (A5
Question 1:() ... Gus 4w (45 U Bus & wyp  J] Bug) Wl padl s §
Dans ce texte |"auteur (vise, veut, a pour objectif, a pour intention, a pour but... etc.)
Les propositions : &l zal|

- Informer les lecteurs...... - Commémorer un événement...... iuances ‘c*’ 2
- Rend hommage a/av/aux...... - Rétablir la vérité sur....... M‘
Choisis/Recopie la bonne réponse. il "“LL%’““J?“‘,,;“;M
Choisis/Recopie 2 réponses. e
La réponse : .
La bonne réponse est :... R
Les deux bonnes réponses sont : 1.,..2......
Question 2 : - -
Quelle est la visée ou I'objectif ou le but ou I’intention de ce texte/ de "auteur?

$alpall / padl i) &l 5l Guyl! W
Réponse : -

La visée du texte / de ’auteur :

.............
------------------------
-----------

La vois active et |a voix passive dqmagll cniroll oglaoll

| Année ) F |I|-cre‘ Type «_IéTeF Année Filidres Tm‘ ;
2019 | LETTRES ET PHI | ARGUMENTATIF | 2019 LETTRES ET PHI ARGU“H/T/}!F
2018 LANGUES | HISTORIQUE 20 MEN
i WO s IL 2016 | LETTRES ET PHI | ARGU!

V(JiXl)&lSSIVCJWU]V"iKllCliVC‘-ghu.U bl oa :LLudl 920 Le i
9’0
La voix active
l).ms la vmx Cactiveayy Ve oS, 952 0l $)9 pa)) (30

LLe f:ujetdst.“! Le vcrhcdel Le COD,&@
e pharmacien - o
You Vend Les médicaments ﬁ

f (@D coursbz -

0551.19.31.35 45 ¢aly 08 cans enlgolyhs tang cltio/laill Y
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a :

Dans la voix passive
Aozl § Juulad)] 1ia ebat) 555 O (639 piall (ye

"’-‘——_-’_ 2 I
Le COD (de la voix active) Etre Le participe passé du | Par Sujet (de |

verbe de la voix active ; e

el 5 olal )

’_______Les médicaments sont =k Vendus Par | le pharmacien

Le COD (dela  voixactive) Etre Participe passé
UL A2 Jgmall oS plall
— Les médicaments sont Vendus
Quand ?
Lorsque le sujet de la phrase active est le pronom sl : ON
Exemple :On vend les médicaments. (la voix active) Le sujet : On

Analysons maintenant quelles sont les étapes a suivre pour transformer de la voix active a la

voixpassive :
Voix active >>>> voix passive

Amine mange la pomme
La phrase est active
Sujet Verbe COD
Amine Mange La pomme
Transformation 2 la voix passive
Cod est devenusujet passif Etre + participe pass€ + par Le sujet est devenu complément
d’agent
La pomme est mangée par Amine

Les étapes de la transformation dans le brouillon
Dans la voix active

1. Cherche le sujet ezl Jell oo Sl .1
2. Vérifie la conjugaison du verbe Jeill Ly pa3 e (A2 .2
3. Cherche le COD et déterminer son 1315 ;Sie ol e OIS 13] 3ams Sl & Jgmikl e il 3
genre et son nombre elaz 9l yka 06

Analysons ce qu’on a fait & La3 b Jlas Led
Amine mange la pomme = Voix active

Amine = sujet mange = présent de Iindicatif La pomme = COD (féminin singulier)
@ Jeldll e Liony s padl] pams Lied LU & Jsmill o Wi
Lozl eloo ol 3yhe O 18] Sia ol Ei3a S 3] ooy

Dans la voix passive
La transformation en 5 étapes :
La pomme est mangée par Amine = voix passive

Inverser le sujet et le COD LI 45 Jg=illy Jeldl O5s s La pomme ...oeeeensee .-\mi.nc
On ajoute I’auxiliaire étre (au temps du verbe de la voix active) La pomme €St...oeees- Amine
(polnall ikl Jud B9 §)EMrEAA ,
On transforme le verbe de la voix active en participe passé - Mange, mang(er) = ”,“ml“';m.ne
— Jgmibl gl J] poluell bl 04 Jsdll Jogoy pads |- La pomme est mange.... AMITE

. s ... Amine
On accorde le participe passé avec le sujet passif (cod) La pomme est mangec. .. Am

auparavant.(la pomme= féminin singulier «e») @ Js=ill el 3l
Jel) o Saxllg &’Jl

- ——]
La pomme est mangee par Amine |

LMC « par »ahulg Cial
You ) ) "1_3_
' f @D courspz 0551.19.31.35 45 calo 08 cad enlgolybd ahno dyldo/jlgjll cilt ny
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a%ﬁl J-_!-i-o a".! 1 '”.6." ; . I
. La question au bacl,s/5JYl5.
) Question 1: (Souvent posée au bac)(L,s/51 § zohi b WE) : Jis)
« Les médecins soignent les blessés. » Voix active gulall gl «LbY!
La consigne ¢ l=l:
Transforme / réécris cette phrase en commengant par / ainsi = js iy dlazl 0da LS 2

L8 DIBSBES 1 coinate nunnnnons sumssssumen vasn vnse s e oo somsss sawe saBsssaasawansss
. Question 2 :
Attention on peut vous donner la phrase 4 la voix passive. Vous transformez donc 4 la voix active,
« Les blessés sont soignés par les médecins »
Cette phrase est a la voix passive (pourquoi ?) il y a I’auxiliaire étre = sont
La consigne :
Réécris la phrase en commengant par/ainsi :

. Lesmédecins............ooiiiiiiiiii e Ia voix active
Comment répondre ?
. J’analyse le verbe passif : Sont soignés
b Sont : au présent
2. Soignés = participe passédevient un verbe au présent = soignent dans la voix active.
Pourquoi au présent ? Parce que « sont » est au présent dans la voix passive
2 Supprimer « par »
La réponse
. Les médecins soignent les blessés
Sujet bac 2019 : lettres & philo
Question : .
*’Cette derniere présente plusieurs bienfaits.” wwu‘d\?‘;“’}’;\fv
Réécrivez cette phrase en la commengant ainsi : e l - ! ‘ >
* Plusieurs bienfaits.............c.coiiiiiii e A U'U‘-M
La réponse : 300 gy et I Silafas b plail S
lere étape: cwasen = mdéles - éfo. aliameontada. cam
cettederniére=dlazll § Jsll 3o Syl | présente=ds=all iy e Gies | @ Jg=illh
(présent) :plusieursbienfaits= LI

plurielmasculin
2eme étape :

l. Inverser le sujet et le COD

Plusieurs bienfaits..................... cette derniére

2. On ajoute I’auxiliaire &tre(au temps du verbe de la voix active)=

Plusieurs bienfaits sont.......... Cette derniere. (Plusieurs bienfaits = ils >> sont)

3 On transforme le verbe de la voix active en participe passé

présente = présenté (présenter = présent¢)

Plusieurs bienfaits sont présenté....... Cette derniére.

4. On accorde le participe passé avec le sujet de la voix passive (cod)

Plusieurs bienfaits sont présentés ..... cette derniére. (plusieurs bienfaits = masculin / pluriel=s)

< 8 On ajoute par

Plusicurs bienfaits sont présentés par cette dernicre.
Le participe passé

Cette lecon s’applique avec les temps suivants:
Le passé composé, le plus-que-parfait, le conditionnel passé, le futur antérieur.
Elle concerne également la voix active et la voix passive
Le participe pass¢ Jg=ill swlest formé a partir d’un verbe. ek
1l s’accorde sslsutoujoursiélsdans la voix passive Jsgeall il en genre g 4d1: (masculin /féminin) et €n nom
sasll (singulier/ pluriel) avec le sujet Jelah auquel 3 il est relié 4Jsosa

>
14
@ f C&f? COURS.DZ 0551.19.31.35 45 ¢nlo 08 cas enlgolybs G dylio/jlgjll cili =
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aglil jLig

xcmple:AChc'cr = verbe Jas>>>>>>>> participe passé Jsnallo. = acheté
Flle est achetée (On a ajouté «e» a la fin du participe passé Jymall

L
Le participe passé s’accorde en genre (féminin ou
masculin) et en nombre (singulier ou pluriel) avec
le sujet lorsqu’il est conjugué avec « étre .

Exemple: Elle est restée & la maison,
Le participe passé s’accorde au féminin pour deux

raisons:

L'accord du participe passé

dumijall enalg
U G g g1ae Jgmall ol J
n)

wlcarg&l son sujet «cllen Jela est ay fémini

2o Dpas 555 lasie re”

Si, le sujet est masculin singulier on n’ajoute rien
au participe passé = I| est resté,

Le participe passé est CONjugué gas maa avec « étre »
Le sujet Jela)l « elle » est au féminin sl
Il existe une régle fixe pour trouver le participe
pass¢ des verbes en «er» et «ir»
3 435 U Ul Jgmall el e jgial) 36 50e Jlia
«er et «im»  juall

Si. le sujet est au féminin et au pluriel, on ajoute
« es » au participe pass¢ = elles sont restées.

Si. le sujet est au masculin pluricl, on ajoute « s »
au participe passé = ils sont rest¢és.

Le participe passé des verbes en «er»

Le participe passé des verbes en «ir»
La terminaisondyierndevientpoai «é» La terminaison L,gJl«ir» devient p.ai«i»
Exe:Parler(verbe) >> parlé (participe passé) | Ex:Finir (verbe) >>>> fini(participe passé)
i Le participe passé des autres verbes =
Il ny a aucune regle qui fixe la transformation des B degambl Jl=dl 9o s 34clE 4og5 Y
verbes du 3eme groupe

Je propose de ce fait une liste de verbes avec pour
chacun son participe passé

Jy=ill gl za Jl=dYl o 235 251 1

Verbes Participe Verbes Participe passé Verbes Participe passé en «is»
passé en «uy» en «erty
Pouvoir Pu Ouvrir Ouvert acquérir Acquis
Vouloir Voulu Offrir Offert Mettre Mis
. Voir vu Souffrir Souffert Prendre Pris
Croire Cru découvrir Découvert Apprendre Appris
Savoir Su Verbes | Participe en «t» Permettre Permis
Boire Bu Faire Fait Comprendre Compris
Recevoir Recu Joindre Joint Asseoir Assis
. Lire Lu Satisfaire Satisfait Mettre Mis .
Descendre | Descendu Craindre craint Verbes Participg en «i»
__ Venir Venu Eteindre Eteint Rire Ri . o
| Vivre Vécu Construire Construit Sourire Sourt
__Tenir Tenu Traduire Traduit Suftire Suffi
__ Perdre. Perdu Détruire Détruit Suivre Suivi
_ Devoir Do Conduire Conduit Les autres verbes Participe§ passes
Paraitre Paru Introduire Introduit Etre Ete
~‘TLnif‘ Tenu Dire Dit Avoir El}
_Entretenir | Entretenu Ecrire Ecrit ~ Naitre o Ne
Conclure Conclu Mourir Mort Les autres verbes Purt'i'l’_eﬁ-ﬂﬁié—s———
Obtenir Obtenu Etre Et¢
Avoir EL}
—Nae | Ne |

o 15
0551.19.31.35 45 cnlo 08 ¢ao calgolpb dbowo ildo/lgillcaly o, ‘
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Les temps de conjugaison:Le présent de l'indicatif
L’utilisation du présent de I'indicatif: y5lall

On utilise le présent de Pindicatif dans le sla)gile o o2 penill Gl 0adl § 2ol gy g
textehistorique pour exprimer un événement passé. (Lalihly o)) ity e
(On I’appelle d’ailleurs présent historique)

Dans ce cas-l1a on dit que ’auteur veut :

. |
P B Ol sk oo

¢ Faire revivre I’événement Do L
e Réactualiser I’événement Sl &y
e Mettre en lumiére I’événement ol e esa) hig

Exemple: ?
L’ Algérie obtient son indépendance en 1962. ) o
Le verbe obtenir (obtient = Jass) est conjugué au présent pour réactualiser I'événement, faire reviyy,
I’événement ou pour mettre en lumiére I’événement.
* Laquestion au bac. (texte historique)
L’Algérie gagne sa premiére coupe d’Afrique des nations en 1990.
L’auteur utilise le présent dans cette phrase. Pourquoi? Quelle est sa valeur?
La réponse:

L’auteur utilise le présent dans cette phrase pour faire revivre I’événement, réactualiser I’événement ou mettre
en lumiere I’événement. La conjugaison

Etre Avoir
-Je Nous suis sommes ] Nous ai avons
Tu Vous es Etes Tu Vous as avez
I1, elle, on Ils, elles Est sont 11, elle, on Ils, elles a ont
Les verbes du 1" groupe ]
Ce sont les verbes qui se terminent par «er» a I’ infinitif.
Pour conjuguer les verbes du 1¢" groupe il faut connaitre ses terminaisons:
Je Tu I1/ elle/ on Nous Vous IIs /elles
E Is ¢ ons ez ent

Pour conjuguer un verbe du 1° groupe au présent il uall Ll Gis"er" oladl J] JoVl dsgamdhl o J=d bl
faut supprimer la terminaison de I’infinitif « er » et la
remplacer par les terminaisons du tableau:

sl Oblgn dazals

On supprime le «er» de I’infinitif du verbe:

«Parler on obtient un radical «parly & ce dernier, on ajoute les terminaisons suivantes.

Je

Tu

I1/elle/on

Nous

Vous

IIs / elles

Parle

Parlcs

parles

parlons

parlez

parlent

Attention:

1. Pour les verbes qui se terminent par «ger»
On ajoute la lettre «e» avec nous, devant la terminaison «onsy:
2. Pour les verbes qui se terminent par «cer»

Manger = nous mangeons

On ajoute la lettre la cédille «¢» avec nous, devant la terminaison «onsy Commencer = nous commeng:
3. Pour les verbes qui se terminent par «yer» e i

On ajoute la lettre «i» 4 la place de « y » avec je, tu, il/elle/on et ils /elles. e 1 PR |

Essayer = j’essa e, tu essaies, il / elle / on essaie, ils / elles essa ent M\ (5L e U

AUtI’CS CXCCp[iOﬂS : g8 by il i) Slgiis 6 alald Sayb

o= madla - iufo. ablanontada. com

S

Appeler = prends 2 «ll» avec : je, tu, il elle on, ils elles et I seule « | » avec nous et vous
3 Tu 11/ elle/ on Nous Vous Ils /elles b
appelle Appelles Appelle Appelons Appelez Appe!lent

Jeter = prend 2 «1» avec je, tu, il elle on, ils elles et | seul t avec nous et vous

f You 76’
COURS.DZ 0551.19.31.35 45 calo 08 cas calgalyhs dbno dglio/slgill ===
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dquil JLio . duwijall emAlg
Te u Il/elle/on | Nous Vous Ils /elles
olle Jeties Jette __jetons jetez jettent
s Les ver ' RN S ., b ]
e ) Ce sont les verbe begduZegroupe : T—
) sontles verbes qui se terminent par «ir» a I'infinitif.

conjuguer les verbes du 2e groupe il faut supprimer la terminaison de I"infinitif (finir = fin) et ajouter la

Q.:i‘{! l[::(:i:inaison du tablcau:dsa’?\ dly dlaly )-IL«-\U Gl Blo umy Lo de gacnl) Jlndl iy pa)
Q,M :LN. - ALMIERES |u 11/ ¢lle/ on .Nous Vous fis/elles
Ln‘&"\!'v.; |5l ..‘\' Il. I\:\(Hl.‘w’ 1ssent issent
s Finis Finis finil finissons finissez finissent
_ Les verbes du 3e groupe |
Aire X | A l'infinitif, les verbes du 3¢ groupe ont les terminaisons suivantes:«ir» «oir» «re» «drex+ Le verbe aller:
™ Je Tu Il elle on nous vous Ils elles
Vais Vas Va allons allez vont |
[In’y a pas une régle fixe pour les verbes du 3°groupedl de gazdl JledY &b 3456 uz g3 Y
[l existe 5 terminaisons principales:
Ee_;_nTinTisons S S T ons ez ent
0t 0U Mgy t Sortir Sor.s sors Sor.t sortons sortez sortent
ol Voir Vois Vois Voit voyons vOyez voient
— | devoir Dois dois Doit devons devez doivent
—— | savoir Sais sais Sait savons savez savent
avons | | Lire Lis lis Lit lisons | lisez lisent
N
_ao% | Terminaisons S S d ons ez ent
l Prendre Prends Prends prend prenons prenez prennent
] Vendre Vends Vends vend vendons vendez Vendent
| Comprendre comprends comprends | comprend | comprenons | comprenez comprennent
JE— | Apprendre apprends apprends | Apprend | apprenons | apprenez | apprennent
s felles Attendre attends attends Attend attendons attendez attendent
_;lf/, Terminaisons S S 10 ons tes ont/ent
U B Faire Fais fais Fait faisons faites font
Ll ds Dire Dis dis Dit disons dites disent
/ Terminaisons e es e ons ez ent
L Ouvrir ouvre ouvres | Ouvre | ouvrons ouvrez ouvrent
M Terminaisons X X T ons ez . ent
s / elle Vouloir Veux veux Veut venons venez v lcm‘lenl
arle” Pouvoir Peux Peux Peut pouvons pouvez peuvent
Le futur simple .
Cette lecon concerne le discours direct et indirect ou la voix passtve -
e0"” étre Avoir
30‘7““? Serai Nous serons K aural Nous |_aurons
:0Iﬂrrl Seras Vous Serez Tu auras Vous | aurez
Welle on Sera I1s elles seront Il elle on aura __’HELELJ_ML

L . .
4 ¥rminaison du futur simple - s
4 < ‘ £ l = ‘ Nlaiielon I A [ Nous |un.~‘ [_—VOUS .
E On peut la classer la conjugaison des verbes au futur simple en deux parties:
: - Tableau des verbes du 1e et 2e groupe ==~ 1" '\ g

“0~~—~ ol Y .ttt ot &l 5
n ga{de Ou on transforme le verbe a I’infinitif W) Dl A ¢ sabl d) 4533
PUis on rajoute la terminaison suivante :

dboo dylio/jlgill caly _11.

COURS.DZ 0551.19.31.35 45 cnlo 08 cn enlgolyb
——— - . o W‘
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parleront

finiront

dquiil Juio dunijall emslo
Pronoms Je Tu Il elle on nous vous
— , : =
Terminaisons al as A ons L]
Parler parlerai parleras Parlera parlf:r()ns parlerez
Finir finirai finiras Finira finirons ﬁimrrez

D e —

Tableau des verbes du 3e groupe

On garde le radical des verbes du 3eme groupe avec

la lettre « r »+ la terminaison du futur simple. ) iz
Pronoms Je Tu Il elle on Nous Vous @
Terminaisons Al As A ons ez ont
Venir viendrai viendras viendra viendrons vicnflrez vien%
Sortir sortirai sortiras Sortira sortirons sortirez sortiro_nL
Aller irai iras Ira irons irez iront
Voir verrai verras verra Verrons VEITeZ verront
Pouvoir pourrai pourras pourra pourrons pourrez pourront
Faire ferai feras fera ferons ferez feront
apprendre apprendrai | apprendras | apprendra | apprendrons | apprendrez apprendront |
L’imparfait joimall casslall

L’utilisation du présent de I’indicatif : )
Wzl e L__,?u'_)‘.ZJ' wadl L:3 yaZuch) gauul pSu

On utilise I'imparfait dans le texte

historique pour :

* Deécrire les événements et les faits du passé.
* Raconter un fait qui dure dans le temps.

La conjugaison

2l
LIV

Flhg Slasl Aoy
&o yotud dids by

étre avoir
J’ Etais Nous étions Ji avais Nous avions
Tu Etais Vous Etiez Tu avais Vous aviez
Il elle on Etait Ils elles étaient 11 elle on avait [Is elles avaient

Tableau des terminaisons des verbes du 1er groupe + exemple de conjugaison: 1

Il faut supprimer « er » et ajouter leterminionssuivantes:

WL Oblgill dBLs)s "er” Bis

Pronoms Je Tu Il elle on Nous Vous Ils elles
Terminaisons ais ais ait ons 17 alent
Parler parlais parlais parlait parlions parliez Parlaient

Tableau des terminaisons des verbes du 2e groupe + exemple de conjugaison:
II faut supprimer « ir » etajouter lesterminions suivantesaJitLlgul Blag

ne n

Tableau des terminaisons des verbes du 3e

Pour conjuguer les verbes du 3¢

Exemple : le verbe = venir

Nous venons = verbe conjugué au présent avec

groupe a I'imparfait, on conjugue le verbe
remplace « ons » par la terminaison de I'imparfaitl' Amparfaitobly, "

ir' Wi
Pronoms Je Tu [l elle on Nous Vous Ils elles
Terminaisons 1Ssals 1Ssais ISsait 1ISSions issiez issalent
Finir finissais finissais finissait finissions finissiez ﬁnissaiena

groupe + exemple de conjugaison
au présent avec nous puis on
ONs" Juzus o3 N0USgs ol Jmdl] b pa2 5%

Remplacer « ONS » par la terminaison de

nous I’imparfait
Les pronoms je Tu Il ¢lle on Nous Vous iL‘::l
Venir Venais veniis venail venions venicz venaient
T
f You .“aw‘gm 18
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Leconditionnelprésent

Question posée au bac dans les sujets suivants :

Année Bac _Filicres TypeS de texte Année Bac Filiéres T
/’j.‘l«-—ﬂ;ﬁs GM | ARGUMENTATIF 2014 Langues ARé%;g;$:$lF
013 | SGM ARGUMENTATIF 2017 Langues APPEL
00 SGM HISTORIQUE 2018 Langue APPEL

2014 SGM ARGUMENTATIF l
L'utilisation
On utilise le conditionnel pour exprimer :
Une possibilité : &5l Un conseil : dowas Une hypothése : is3 |
Une incertitude @ adSySiae o Un souhait : Un regret : “;
Une demande polie : Ligadb Une éventualité @ dJlzo! Un doute : «s

Dans le bac la question est souvent posée avec 3
propositions : Exemple
Il aimerait quitter son pays, pour retrouver sa

liberté.
Dans cette phrase le conditionnel exprime :

Olofie 3 bygSJl § 7,k L D
a5 o d3lwzwY 03l 8)olze g &)

ot ol s dlazl 0 3

- Une certitude ;& -Un souhait -Un regret -

Le choix ici, sera porté sur le : Souhait : e §sSe
I ne faut pas avoir peur de cette question car dans
la plus part des cas, il y a la « certitude » qu’il faut
éliminer, de ce fait, le choix de la réponse sera dans
les 2 autres propositions et cela dépendra aussi de
la compréhension du de la phrase.

Généralement, on ne trouve pas par exemple dans
les propositions deux valeurs qui se rapprochent
dans le sens en méme temps au Bac. Comme par
exemple :« Hypothése » et « éventualité »

L 5L
Gl " dl" Ja VL phama 3 Y St s 5o S35 Y
525V o 7Y § 05w DY szt O ¢ JWlg ] o
Aol 33 o Lol ez

o 3 S3ld] bl QB (i OloEL) § a2 Y e S
iasyh s Jlaol JJEL e o LS 3 S350

étre Avoir
Je Serais Nous serions J aurais Nous aurions
Tu Serais Vous Seriez Tu aurais Vous auriez
Il elle on Serait Ils elles seraient 11 elle on aurait Ils elles auraient

La terminaison du conditionnel présent est la méme pour tous les Eroupesgmallymis » o oy

je tu Il elle on Nous Vous Iis elles

| ais ais ait jons lez aient

e ' Les verbes du 1e groupe A . P |
M ou on met le verbe a I’infinitif ykall § J=ill gai 5l Bl

Pronoms Je/y Tu Il elle on nous vous Ils elles

Miﬂ)ns a1s ats ail ons ez

{,w almerals aimerais aimeruil aimerions aimeric.’ ="
T —— Les verbes du 2e groupe B N

On garde ou on met le verbe a infinitif

finiraicent

Pro-noms Je Tu Ilelleon | nous |
Terminaisons als ais it ons
o finir finirais finiruis f

finirail finirions finiricz e

On sy

@ .

—amas s AS A T

—= : ~ Les verbes du 3e groupe
pprime la lettre «c» desverbes qui se lerminent par «re» :Comme dire,

“boirc, mettre, apprendrc... €i¢

£ ae -~la 08 cnn onlgolbh db2o d.;li.n/j'gj" el -2
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Pronoms je Tu Il elle on nous YoPs‘
Terminaisons ais ais ait .HTHS .lc_/.
dire dirais dirais dirait dirions diriez
Il n’existe pas une régle fixe pour les verbes irréguliers il
Pronoms Je Tu Il elle on Nous vous Ils elleg
Terminaisons ais Als ait 1ons : 'Cf_ aient
venir viendrais Viendrais viendrait viendrions v1enflr:1ez Viendraiem
sortir sortirais Sortirais sortirait sortirions sortiriez SOrtiraieng
aller irais Irais irait irions iriez iraient
Voir verrais Verrais verrait verrions VErTiez Verraient
pouvoir pourrai pourras pourra pourrons pourrez pourront
faire ferais Ferais ferait ferions feriez feraient

Etre ou avoir au conditionnel présent

Le conditionnel passé

2019

_Lesu
Filiéres

|

bj

onctif présent :
SGM | Type de texte

SGM

+ le participe passé Jg=ill ol du verbe a conjuguer.
Les pronoms+
Je/y’ | Tu | Ilelle on | Nous ] Vous Ils
Avoir(conditionnel présent) Ou
Aurais | Aurais | Aurait Aurions | Auricz Auraient
Etre(conditionnel présent) +

Serais | Serais [ Serait Serions ] Seriez Seraient

Participe passé du verbe a conjuguer

Question au bac :1| faut que +
Le subjonctif exprime (emploi) :

..........

L’obligation _ls: qu’il vienne maintenant.

L’ordre lou la défense £ 9aa!
pas un mot.

Le souhaiti:iYlet la priere s
soit avec moi.

qu’il ne dise

(Subjonctif)

L’incertitude ¢y

temps.

APPEL | APPEL |

Le doute <L2V): je ne pense pas qu’il soit capable de le faire.
¢! je ne suis pas sir qu’il arrive 4

je veux qu’il La possibilité 4481 il possible qu’il ne vienne pas

étre avoir
Que Je Sois Que Nous | soyons J aie Nous | ayons
Que tu Sois Que Vous soyez Tu aies Vous | ayez
Que | Ilelleon Soit Que | lselles | soient Il elle on ait Ils elles | aient

ue + le pronom

Les verbes du 1

e et 3e groupes

ersonnel + le radical des verbes avec « ils, elles » ay présent + la terminaison suivante:
Je Tu Il elle on Nous vous Ils elles
E Ls ¢ | ons . ent
Manger
Que | pronom | Le radical du Terminaison du | Que pronom |  Le radical du | Terminaison
ver!)e au présent subjonctif verbe au présent du
conjugué avec ils | conjugué avec ils | subjonctif_|
Que | je mang (ils mang) e Que | nous mang _dons |
que |t mang es Que | vous | mang ez |
Que | il elle on mang e Que | ils elles mang _ent
—_—
f ‘]Yﬁlﬁ!; 20
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dunijall emslg

E Dire
Que | pronom Le radical du Temlil)aisorl du | Que | pronom | Le radical du | Terminaison
verpe au présent subjonctif verbe au présent du
| : CO".JMiUé ayec ils conjugué avecils | subjonctif
Que je dis (llS.dlS. ) e Que | nous dis ions
que tu d}s es Que | vous dis iez
"Que | il elle on dis e Que | ils elles dis ent
Les verbes du 2e groupe
La méme chose, ajouté a cela «ss» entre le radical et la terminaison Finir
Que + nous + fini+ ss+ jons
[ finir
Que | pronom Le radical du Terminaison du | Que pronom Le radical du | Terminaison
verbe au présent subjonctif verbe au présent du
conjugué avec ils conjugué avec ils | subjonctif
Que ie fin (ils fin...) isse Que | nous fin issions
que tu fin 1sses Que | vous fin issiez
Que | il elle on fin isse Que | ils elles fin issent
Le passé composé
Etre ou avoir au présent + le participe passé du verbe
Etre Etre parti né Mort passé Les Selaver:
ou Arrivé allé monté resté verbes Je me
avoir le sorti venu | tombé | retourné | pronomin | suis
Au particip | Descendu Revenu Entré aux lavé
présent | Suis | Es | Est | € passé JadY) aan
de Som | Etes | Sont | du 15 verbes avec étre Sy
Iindic | mes verbe+ Les verbes du 2¢
atif avoir Avec avoir groupe
ai as a Et les autres verbes
avons | avez | ont du 3° groupe
Le plus-que-parfait
Conjugaison

Le plus-que-parfait est un temps composé. Formation
Auxiliaire étre ou avoir & I'imparfait + le participe passé
Avec avoir Avec étre

Travailler Partir
Nous avions travaillé

J'avais travaijl]é

Tu avais travai]lé
Il elle on avait travaillé

Vous aviez travaillé
Ils elles avaient travaillé

J'étais parti(e)
Tu étais parti(e)
Il était parti Elle était partie

Vous étiez parti(e)s
Ils étaient partis
Elles étaient parties

Nous étions parti(e)s
—m_

m 2017 | Filiéres | LET | Typedetexte [ APPEL i
Au mode impératif, les verbes ne se conjuguent qu'a trois personnes :
¢ . . .
I@me dusingulier [Ty [|r personne du pluriel [Nous ¢ personne du pluriel ous
On n’utilise ces trois personnes ni a Poral ni & Péorit | WS ol Ugis pgatiis ¥
Conjugaison
g Etre Avoir
Sois | Soyons ] Soyez Aie ] Ayons | Ayez
f You '2'1'
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Les verbes du 1, 2 et 3 groupe:
Les terminaisons

j 1°" groupe 2° g[ﬂ!l’,cf
E | Ons | Ez e [ [ssONS Isscz

Choisir
Choisissons

parler

Choisisscz

Parles Choisis

passé composé conditionnel passé le plus-que-parfait le futur antériey
15 verbes se conjuguent avec « étre » : _
. Monter, descendre, aller, revenir, partir, arriver, naitre, mourir, retourner, rester, tomber, passer,
entrer, sortir, venir, rentrer, devenir.
. Tous les verbes pronominaux se conjuguent avec « étre » comme :
Se déplacer, se laver, se lever... etc
Le verbe : étre Toujours avec avoir :
I aurais été (participe passe) Nous aurions été
Tu aurais été Vous auriez été
Il elle on aurait été IIs elles auraient été

Le verbe : avoir Toujours avec avoir

J aurais eu Nous aurions eu
Tu aurais eu Vous auriez eu |
Il elle on aurait eu Ils elles auraient eu |
Les verbes du 1¢ groupe Le verbe = aimer
T aurais (avoir) | aimé (participe passé) Nous aurions aimé
Tu aurais aimé Vous auriez aimé
Il elle on aurait aimé Ils elles auraient aimé

Le verbe = arriver

r serais arrive (participe passé) Nous serions arrives
Tu serais arrivé Vous seriez arrives
11 elle on serait arrivé Ils elles seraient arrives
Les verbes du 2¢ groupe Le verbe = finir —=
i aurais fini (participe passeé) Nous aurions fini
Tu aurais fini Vous auriez fini
Il elle on aurait fini Ils elles auraient fini

e )

Les verbes du 3¢ groupe Verbe = prendre

I aurafs pris (participe passé) Nous aurions F
Tu Bl pris Vous auriez pris |
Il elle on aurait pris IIs elles auraient pris |
' . Les verbes du 3¢ groupe Verbe = venir j
J serals venu (participe : Nous aurions venus
Tu oLl venu Vous auriez venus
Il elle on scrait venu(e) s elles auraient venis

Le discours direct et indirect

Année Bac Fili¢res Type de texte
2013 L?::” | 2018 | LET [ LET [ S [ARGUMENTATIF| APPEL | HISTORI UE|
f COURS.DZ

0551.19.31.35 45 enlo 08 cas clgolybs o dytio/jlajil cil 22
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dumijall cnilo
Définition
Le discours direct c’est rapporter les paroles de quelqu’un sans changer quoi que ce soit
Le discours indirect c’est rgpporter les paroles de quelqu’un de maniére indirecte avec dl : h
va parler a la place de celui qui transmet le message).c gb | i 093 Lo oasd Ol ¢ .m;s % f‘iﬂglefnents.(on
(Do) Jin Ul pasddl e f\J.u. Gm;..).o!,_\:.a.u; &;J.:,L_,, 28 UK L yakd Oel:StQ:'. '&ij;lﬂu f&:ﬁn NSl
Papa dit : « je vais au travail » discours direct (s g% ¢ 1 V) A
Papa dit qu’il va au travail. Discours indirect (ub«.du L;lfni)
ObservezaJul dlasd! Jlos Lies
Maman a dit: «je vais au march¢ demain»
Nous allonsvoir les caractéristiques du discours direct
Maman a dit: «Je vais ai marché demain»
| La proposition introductive

AU Ol pilas s
Lagad! dlazdl

Le messagelg:e zLL) L))
A dit = lgze 2Ll Dl puds GUI Suuge)] Jrill
1 M929 Lol s

Nous allons maintenant transformer la phrase au discours indirect 5o s 35 J] dazdl S92 OYI psiiv

(g 9okl = ol 55 Yo Saoaiw)
Maman a dit qu’elle allait au marché lelendemain JW pod) § Gowdl J] Lual3 Wil ol UG

$Uyk 15Lo dlosdd) o Yo Bged
Quand on transforme du discours direct au discours " g gt LA Ol ] LA Ol e JAS Lasie

Maman = « »iu b JB I pasddl o

indirect les : et les « » deviennent que / qu’ / ARy RO TS
) i 31 :

Le pronom personnel a changé -?:J]‘ i “ = Gl pedll x5 a3l

Le temps du verbe entre « » a changé au discours ~ d‘;mwg; m‘ AL NS )™ o Sl Lo Do

v = msla - iefo. alilamontada. com

indirect
L’indicateur du temps a changé Cagll 33 55 A3
Donc pour passer du discours direct au discours indirect il faut faire attention a certaines régles et porter notre
attention sur :

Les « » et les qui doivent étre supprimes : selgd J] olm¥l clle aLhl i SN ) RSl S Ge JUS

e Le verbe de parole (identifier le temps de
conjugaison)
Le temps du verbe de I’action « »

Vérifier les CCT / CCL

e 357y diums

481 ez $lg "Bl Lu e
(J=l a) da) =il e

SShly Olepll B9 oa a2

«» JMJ' BYS R

Nous allons voir maintenant les changements de tempsizs;Yide conjugaison en passant du discours direct au

discours indirect.

Les phrases déclaratives

1. Papa adit : «je vais a la mosquée » DD : Pap

a a dit qu’il allait a la mosquée DI

Verbe Discours direct

Verbe Discours indirect

Présent : vais

Imparfait : allait

2. Papaa dit : « je mangeais des pizzas » DD : Papaa dit qu’

DI

il mangeait / avait mangé des p1zzas.

Verbe Discours direct

Imparfait ] Mangeais

Verbe Discours indirect :
Plus que parfait ou imparfait I avais manée

3. Papaa dit : «je partirai/partirais a Oran » DD

: Papa a dit qu’il Eanirait 3 Oran DI

Verbe Discours direct

Futur simple ou Partirai (futur)
conditionnel présent

Verbe Discours indirect e
Conditionnel présent Partirait ('condltlonnel
présent)

I. Papa a dit : «J’ai fait la guerre » DD : Papa a

r~~ # Yan

dit qu’il avait fait la guerre. DI

23
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Verbe Discourm

Verbe Discours direct

Plus que parfait — passé Al fait (passe

Plus que parfait Avais fait |

i ‘ 0s¢
simple — passé composé compos¢)

2. Papa a dit : «J’aurai aimé vivre 8 New York » DD : Pap

a a dit qu’il aurait aim
New York

Verbe Discours direct

Verbe Discours indirect

Futur antérieur | Aurai aime

Conditionnel passé Aurait gimg

Les phrases

3. Papa a ordonné / ordonne : «sortez de la chambre » DD : Papa a ordonné de sortir de [, ¢

impératives

hambre

Verbe Discours direct

Verbe Discours indirect

Impératif Sortez

De+ infinitif ou

subjonctif

Mais attention

Lorsque Le verbe de parole est au présent ou au futur Lzl si5ll on ne change pas e

-Le temps du verbe entre « » - Le cct et certains

uniquement :

adverbes de lieu - On transforme

Les : et les « »en que ou qu’(devant une voyelle ou h) et les pronoms

Explication et exemple

Jallg punad|

Discours direct

Discours indirect T

Maman dit : « je vais au marché demain

—

Le verbe de parole 3shilMailkedity est au présent
polabldsias

Maman dit qu’elle va au marché demain
On a transformé les: et les « » en qu’. (Je) devient
(elle)'qu <y g™ 5 (1) Wsolias

Changement des temps de conjugaison

Verbe Discours Verbe Discours indirect

Verbe Discours | Verbe Discours indirect

imparfait

direct direct
Présent Imparfait Plus que parfait Plus que parfait
passé simple
: pass¢ composé
Imparfait Plus que parfait ou Futur antérieur

Conditionnel passé

Futur simple ou

tu Conditionnel présent
conditionnel présent

Impératif De+ infinitif ou subjonctif

Changement des i

Di - - : ndicateurs de temps
= .lstcours direct Discours indirect | Discours direct Discours indirect
ainte — :
Au'ourg?l?:xi é‘ == mor‘nent ....demniére / dernjer ...précédente/ précédent |
Hiér LeJOl'llli la — 1 Dans 2,3 ... Jours 2, 3.....jours plus tard N
Avant-hier Li’iarra1 te il ! Yaz,3.....jours 3jours plus tot —
Demain 3 al:i -veille Ce jour, cette semaine,ce | Ce jour-1a, cette semaine-la,ce
¢ lendemain mois, cette année, ce soir mois-1a, cette année-1a,ce SO
[ - T ‘“H_ .
Aprés demain Le surlendemain | [y, ,l: —
. 1 1 4 __,_.—-—"-""-‘
rochaine/prochain --Survante / suivant C% AI::pz:trav’ant -
ette époque  _——
Discours direct ‘D !_es adverbes de lieu
" iscI(j s Indirect Discours direct Discours indirect
I —— a/La-bai La-bas 3 cet endroit 12
Discours direct Discours ingj =3 ersonne's s
Je Irect Discours direct Discours indi

Il/el] Yanra
To € (D’apreg

Y
f ml[,% COURS.DZ

0551.19.31.as

Nous
Vous

i
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Les pronoms

T Discours Discours Discours direct Discours Discours direct Discours

direct indircct indirect indirect
— Mon Son Ton Mon Votre Leur
—  Ma Sa Ta Ma Vos Leurs
 Mes Ses Tes Mes Me Lui
- Les phrases interrogatives
1. il faut suivre les mémes 2. faire attention aux changements 3. supprimer le point
étapes de transformation de certains mots interrogatifs d’interrogation (?)

Qu’est-ce que — quoi — que Ce que

Papa a demandé :«Qu’est-ce que tu fais?» Papa a demandé ce que je faisais.

_i Est-ce que Si
Papa a demandé: «l:st-ce que tu dors ?» Papa a demandé¢ s1 je dormais.
Inversion: verbe / sujet Inversion: Si+ sujet verbe
Papa a demandé: «as-tu mon porteleuille?» Papa a demandé si j'avais son portefeuille.

Les mots interrogatifs suivants ne changent pas
14l plgazul OlelS p5 Y

Pourquoi ? Pourquoi ? Quel/quelle/quels/quelles? | Quel/quelle/quels/quelles?
Comment ? Comment ? Quand ? Quand ?
Combien ? Combien ? Ou? Ou?

Questions au bac :« Remettons-le a sa place, donnons-lui un peu moins d’importance dans notre imagination»
Réécrivez-la phrase en la commengant ainsi :

L’auteur demande & ses lecteurs de.....ocviaiiincissmssssnsansacesionsecnsorsssssnsosssoresvonene

La réponse:L’auteur demande a ses lecteurs de le remettre a sa place, de lui donner un peu moins d’importance
dans leur imagination.

Analysons la réponse :Les verbes « remettons-le, donnons-lui » sont conjugués a I’impératif.

Rappel :Au discours indirect :

. L’ impératif >>>>>>>>devient>>>>>>>>de + infinitif. w&*‘?‘*’“‘; ¥

. Ne pas oublier d’inverser u<S<le sujet et le verbe. M‘ L;M

Remettons-le >>>>>>>>de + le remettre. N S -
Donnons-lui >>>>>>>>de + lui donner. e
Notre >>>>>>>>leur Pourquoi « leur » ? Parce que 1’auteur demande (s’adresse) & ses lecteurs 4_i Ll et
a lui-méme = « notre imagination » donc I’imagination leur (ses lecteurs et lui-méme) appartient (ses
lecteurs et lui-méme)
(duiiy 431,9) leur = o) azhy (dudiy &31)3) aglls O 1
Les rapports logiques diabhigll Aladell

Filiéres Type de texte Bac | Filiéres Type de texte Bac | Filiéres Type de texte
S ARGUMENTATIF | 2014 | LAN | ARGUMENTATIF | 2017 | LAN APPEL BUT .
S ARGUMENTATIF | 2015 | LET HISTORIQUE | 2017 S ARGUMENTATIF :

. LET APPEL 2015 S APPEL 2018 LAN HISTORIQUE
LET HISTORIQUE | 2016 | LET HISTORIQUE | 2019 [ LAN [ ARGUMENTATIF
Définition '

La cause (informe sur le prétexte ou I’explication d’un fait)
Slilly gdloll e s ora)

Exemple : ‘
Je vais me coucher (car) je suis fatigué. wsia () Y i3 U
Comment savoir que nous sommes en train d'exprimer la cause? La Sl 58 e ] By s
Téponse Llgoul
Of s/l cats 25
COURS.DZ 0551.19.31.35 45 calo 08 ¢ns cenlgolyb dbhno diylao/jlgjillcaly 2=
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aguu jLio . :
Grace aux mots (les connecteurs) qui expriment la cause Ou

VY
D'une facon indirecte, en comprenant le sens de la phrase Jag,

Exemple : . '
Vous n'étes pas gentils, vous n’aurez pas mon estime.

C’est comme si on disait :

Y 4 b
Parce que vous n’étes pas gentils, vous n’aurez pas
mon estime

~§x*55dsdaaay.%wu'

B e S oI iy e

Ou 31
Vous n’aurez pas mon estime car / parce que vous n’étes pas gentilslidal o Y ¢ui5 e Lass o ol

Préposition + Groupe nominal ou verbe a Iinfinitif
Etant donné + nom | A cause de + nom | En raison de + nom | Gricea+nom | Faute de + nor,
Sous prétexte de + verbe ounom | Du fait de + verbe ounom | Par+nom | A la suite de + nom
Compte tenu de + nom A force de + verbe ou nom l Sous I’effet de + nom [ Pour + verbe ou nom
De peur de + verbe + nom | Pour + verbe ounom | A la suite de + nom | Suite 3 + nom |
Vu + nom Par + nom De + nom
Conjonction de coordination ou adverbe ou locution adverbiale

Car | En effet | Tellement | Tant
Conjonction de subordination ou locution conjonctive de subordination
Parce que Du fait que Etant donné que Du fait que Sous prétexte que
D’autant que Vuque | Comme Du moment que Puisque D’autant plus que

La conséquence
Définition
Indique I’effet, le résultat d’un fait l l

dsdly dowd Sl J) pto l

Comment savoir qu’on est en train d’exprimer la conséquence ?
ozl e pm5 Wbl U3 ym5 LS

Grice aux mots (connecteurs) qui expriment la dowtdl e p3 L) (Jogll Silgal) SllSU) Lads

conséquence.
Exemple
Je suis fatigué donc je vais me coucher. psidl J] alsle 10 Cmza U
Ou Jf
D’une fagon indirecte, en comprenant le sens de la dlaodl ine 048 UM (o B la p& dds
- phrase
Exemple :

Papa a fait des économies, il a pu acheter une

nouvelle voiture.

- C’est comme si on disait :

Sz Bylow el 5o o5& W pamy sl 39 45

WJedll J2e 4]

Papa a fait des économies, ¢ 'est pourquoi / du coup

: Bz Bl el o 55 113 JUI sy glly 39 42
il a pu acheter une nouvelle voiture.

Quels sont les connecteurs qui expriment la conséquence?

sga JBly F'-ﬂ-b[-! o)l S)lglis (b alail) Sy
awevon - madla - cufo. alilamontada. com

il
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: Pl.'éposition + Groupe nominal ou verbe A I'infinitif
Jusqu’a + nom A tel point de + verbe ou De maniére a + verbe a De fagon a + verbe a
nom I'infinitif I"infinitif

T .Conjonction de coordination ou adverbe ou locution adverbiale
E. A.llSSl (en début de phrz.lsc) ] Alors (1'oral) ] Par conséquent I C’est pourquoi

Ainsi | De ce fait D’oll Ducoup | Déslors | De la

Conjonction de subordination ou locution conjonctive de subordination
De sorte que ] Si bien que | Tellement ... Quc { De maniére ... que |  Au point que
-"l_‘r_o-p_‘*' nom..+ que + subjonctif | assez + nom ...+ que + subjonctif [ A tel point que
™ Quffisamment +nom ...+ que + subjonctif | Si....que | Tel ... que
La question au bac
Question | :
Quel est le rapport logique exprimé dans cette phrase/ce passage ?
......................... le connecteur logique (donc, car...) ..........ceeeee.

Réécrivez-le/la (le passage/la phrase) en dadiniad) baslg )l Uil 33,b 5 (Aol / ghil) 4ol sel
remplagant I’articulateur employé par un autre de k! pus e BT JS e
méme sens
La réponse : ) -
Le rapport logique exprimé est : choisis la @Ye ol doutll of ol 751 1m Lyt bl didhail) B¥al
cause ou la conséquence ou un autre rapport. &5l

|

Remplace le connecteur logique (donc, car...) par 31 Bl (e OY W) Ghill hly Jace
un autre connecteur.
Question 2 :

Reliez les deux phrases par 1’un des articulateurs A U @Y I OloyaL 151 alasd! by o3
suivants : parce que. si bien que, donc....etc. . .

«L autorité militaire................ interdisait.............. subversifs(.) Elle avait hautement.............. la
culture»

La réponse :

A la place du point () on relie les deux phrases Iarticulateur qui convient. daddl e Yo

bl bl Iy gzlazd! a5 ()

« L’autorité militaire................ interdisait..............

] L) ] > o
ée B Filiéres Type de texte I
An;g‘;? + LET ARGUMENTATIF |

Définition .
La nominalisation, est la transformation d’un verbe ou d’un adjectif en nom.
H\J]&uﬂwmﬂ.@ ’

. Comment ? - -
La nominalisation verbaie _ _ -
: = ation (suftixe)
En ajoutant un suffixeda>y Bls) - Transformer (verbe) = transformaition (non) = ation (
2 . . : " - . - " . . = ‘n
En supprimant la terminaison du verbe Jsalilsdl) . Finir = la 'h
En ne changeant rien o ol pediio dmy - Sourire = le sounre ,
Y a-t-il une régle pour I’emploi des suffixes ? Quels sont les suffixes les plus cmp}o_y;.:u '. ey 52 O o
Non, il n’y €na pas A2 92 y §lalaswl )-\SS” L-,’l,l'" \’a e T ¢ RES IR

Mais ce qui est siir :

icle « lefun ».
Les suffixes « ment, age » sont toujours masculins ( PRI |

Wlaas), il faut mettre devant eux l’art

27
Yo zo/1lgjll cals |
f COURS.DZ 0551.19.31.35 45 calo 08 ca calgolsb a0 clio/jlo}! —
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Les suflixes « ation.\ ition, ure,ade, ion, xion, sion » sont toujours fémining (& sl el ™), on met I"article
« lIa/une » devant eux.

L Pour les verbes, les suffixes les plus employés sont : (age, ment, ation, ition, ure)

Verbe Sulfixe Nom Verhe Suffixe Nom
Laver Age Le lavage Finir Ition La finition |
Traiter Ment Le traitement Fermer Ure La fermeture

Transformer Ation | La transformation -
La nominalisation adjectivale
1. En ajoutant un suffixe sy ailialy 2 En ne changeant rien e gl s play
a. Facile = facilité a. Rapide =

Y a-t-il une regle pour I'emploi des suffixes? Oui.La 1°régle:
11 faut remplacer:
® «ant» par «ance» | Ant___| Elégant [ Ance | Elégance |
. «ent» par «ence» [ Ent | Prudent [ Ence | Prudcncc—l
La 2¢régle: 11 faut remplacer:
L]
®

«able» par «abilité» |___Able | Aimable [ Abilité | Aimabilité |
«ible par «ibilité» | Ible | Lisible [ Ibilité | Lisibilité |
Quels sont les suffixes les plus employés ?
Pour les adjectifs, les suffixes les plus utilisés sont : (t¢, ance, ence, ise, esse, abilité, ibilité)

Suttixe Nom Adjectil SufTlixe Nom Adjectif
Té Rapide Rapidité Esse Riche Richesse
Ance Elégant Elégance Abilité Aimable Aimabilité
Ence Prudent Prudence Ibilité Lisible lisibilité |
Ise Franche Franchise
Verbe Nom Verbe Nom Verbe Nom
abandonner I'abandon (m) admirer l'admiration (f) * capturer la capture
* abattre | 1) l'abattage (m) 2) annexer l'annexion (f) célébrer la célébration
I'abattement (m)
* abolir l'abolition (f) annoncer I'annonce (f) condamner | la condamnation
abriter I'abri (m) annuler I'annulation (f) conquérir la conquéte
accélérer l'accélération (f) arriver I'arrivée (f) déclarer la déclaration
accueillir l'accueil (m) assassiner l'assassinat (m) envahir l'invasion (f) |
accuser l'accusation (f) attaquer I'attaque () envoyer l'envoi (m) |
s'acharner | l'acharnement (m) capituler la capitulation s'évader I'évasion (f) |
adopter I'adoption (f) expliquer I'explication (f) * libérer la libération
administrer | I'administration (f) * fabriquer la fabrication Fermer La fcnnit%
manifester | la manifestation partir le départ (m) Cloturer La cloture
Adjectifs Nom Adjectifs Nom Adjectifs Nom
Démocrate la démocratie Sain la santé Egal .
Diplomate la diplomatie Loyal la loyauté Fraternel la fraternite
Aristocrate l'aristocratie Beau la beauté Suftisant la suffisance
Libre la liberté tolérant, la tolérance

Question au bac:
Réécrivez la proposition de maniére a en formuler une phrase nominale.
La proposition : Sujet + verbe (changer).................................
La réponse : On commence par transformer le verbe en nom ol ] Jmd) L gorty T
Changer = le changement
Débuter la phrase avec le nom trouvé :

/
§ You 28
D courspz 0551.19.21.26 A€ omte;n . sz sdaillall =

"Scanned with CamScanner




dguit jrio ’ yami il ctm
Le/ Changement de, P 1) I | R [ TRR—g————
Le/ Changement 4] S REETITTITEPTIPRLPR
Le/ Changement de deladel’ du ......... par...............
Attention: ’
_De + quelqu un / quelque chose -Du + nom masculin singulier

.De la+nom féminin singulier -Des + nom pluriel -De I’ + nom commengant paraeiouyh
gxemple ‘La phrase verbale : y

. C’est le professeur qui a modifié leur emploi du temps.

La nominalisation : - La / modification de leur emploi du temps par le professeur.
-La / modification par le professeur de leur emploi du temps
- La/ modification du professeur de leur emploi du temps.
= 9 L —Hol> e 0 .
Bac | Filiéres Type de texte Bac Filiéres Type de texte
2013 | Lan ARGUMENTATIF 2017 Lan APPEL
2014| SGM ARGUMENTATIF 2018 Let et phi HISTORIQUE
2015 | Lan ARGUMENTATIF
Définition

Les procédés explicatifs sont un ensemble de moyens

qui permettent de formuler une explication claire.
Il existe plusieurs procédés explicatifs :

Tableau des pro

gdly s dlo (Sall o Jazd (Al Slugll 2 L yoma

s 3yb B Jla

cédés explicatifs

Les procédés Définition Exemple Astuces
Définition izkl elas] sa ay,=dl | La grammaire ©  esl Est, signifie, veut dire, désigne,
Ay =il IS 3831 bl 9l I’ensemble des régles a indique, consiste, ce sont, c’est....
suivre pour parler et| Ou la ponctuation : ()
écrire correctement une
langue.
La wladly oY «Li| | Amine ressemble a un 35kl ilgo]
comparaison | gl pegdse 9SS M lion Comme, ressemble 3, tel,
4)lall asd semblable a, contrairement , plus
que, moins que,
La métaphore | o] Osu e &ylae Amine est un lion. Bylis Olgdl az5 Y
Sl &,lakl
La fonction | gUl ssdl oo dibs) Le téléphone sert A Sert a, permet de, a pour t_'onction,
dbyll .ds gazxe 8 pais duzly communiquer. est utilisé po(;nr, sa mission est
i e.... ]
L énumeration | skadl a6 mias 9l g Ex : un équipe de foot La ponctuation
las=d) 58y of comprend : :--123A_BC, e
e dilie OlsSe g - a- Des joucurs Jolsdy OIS o ‘*‘9"-’“" J-“’ P -
Sl - b- Des entraineurs i e oo B3 le-» o &-a-’
c- Des préparateurs Sl Dlis o] Jsil) dogl! xRl
physiques nom, nom, nom... /adj, adj, adj /
D- Des médecins verbe,vebre,verbe.. .. l
L'exemple | JSal go JS 5o Jibl | 11 existe  plusieurs A titre d’exemple, ctol’:';;es(;ee
Jukl : ot de  voitures | que, par exemple, c’es
£ 5090l pugalbl 729l marques ”
pm saie A 5 SpOI’thCS, par exemple
i 4: = S]f:j;, S::, Audi et Mercedes. /mﬂ—
L'explication | susa obs s» adll | Le plus probable: Cf‘lm Apres les deux p : ‘
!FJ' o Blges Blaws ol | d’une « course effrénée 3 / !
. —— —
@F Yoo =

4 4m 24.25 45 colo 08 cad gp|q,°|,,bab.:ndglii.oljl9ﬂ| Al
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I dguin jiio = cna].\
Celle, celui, c’est-a-dire,

’abime » emportant un autremen,

i TR A :
;@ulﬂj 7. sopy | monde impuissant. dit, comme Ga, en effet, aing; ,
; o savoir, de méme, entre autre_
£92 Aussl, on ne retrouve pas poy, l
virgules. “
La b duaud & duawdll | Constantine, appelée | Se nomme, S,a[{pellm
dénomination aussi la ville des ponts, est est /appelce, st intitule,

une magnifique ville de

I’est algérien. :

La Js8 o alall 3ole] [ Les insectivores, ¢'est-a- | C’est-a-dire, autremenm
reformulation S ] Bylums il gl | dire, les animaux qui se | d’autres termes, d’une autre facon
deluallasls) o nourrissent d’insectes. (maniére), pour étre plus clair, ep un

mot, cela veut dire

Il faut se concentrer sur I’énumération et I’explication car les questions du bac sont portées sur ces deux
procédés. Bien sir il ne faut pas négliger les autres afin d’étre prét a toute situation.
La question au bac

Question 01:
R 1 —

Dans I’énoncé ci-dessus les deux points (: :(:) QLA pads oMel ol
P { ol §

introduisent : Wibiebadlea Rsiadl
La cause 1 == il
, , . M‘ (5M s
Une énumération e s e e b s i s
Une explication S -
e . Aowsall LY 75|
Choisis la bonne réponse. '
Question 02 :
Dans la derniére phrase du texte les deux () Qlladdl a5 (padl (o 825V Al §
points (:)introduisent: )i
Une comparaison slass
Une énumération 5
Une explication
La réponse:Je choisis 1 réponseLes deux points (:) introduiSent:........oovvveveerens

Les substituts grammaticaux & lexicaux
Cette legon est pratiquement posée dans tous el sujets du bac
Lyl medlys muaz § oshall Uiz
Ils sont utilisés pour éviter la répétition.
LES SUBSTITUTS LEXICAUX
C’est remplacer un mot par un autre motpour éviter la répétition. 1,5zl uza) g,51 LolSy 3aoly ZalS JIaz! Wl

Exemple: o .
Mahfoud Keddache = Iécrivain = I’historien = "auteur.
Les pronoms relatifs :Qui, que, ot, dont - LI
Les mots 4 qui ils renvoient sont des «noms» placés o3 2555 Lo WE ol "alonI" o Lo 092 »..)U'u
! - 35k

le plus souvent juste avant ces derniers.
Qui = sujet Que = cod
Mon pére a pris la voiture qui était garée dans le  Mon pére a perdu le téléphone que j'ai ache
Que renvoie : le (éléphone (cod) = nom-

té hier:
AussLid

arage.
I(:?)ui &;cnvoie: la voiture (sujgt) = nom. Aussi, la réponse est s j2luavant Jd«qui»
réponse est 5 sslseavant JB «quin Comment ?
Comment ? _ C’est comme si on voulait dire :  pier l€
C’est comme si on voulait dire : Mon pére a perdu le (¢léphone, j'ai achete hlt‘,
teléphone. J'ai acheté quoi ? = cod le téléphone
)
/’“5

You
fam coursoz 0551.19.31.35 45 ¢nlo 08 can enlgolybs dbano clio/jlgjl !
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Mon pére a pris la voiture, la voiture était garée dans Dont = CO]J

le garage.
O = le lieu (352)

La villaou j habite est magnifique.

Ou renvoie @ la villa (lieu).
Comment ?

(C’est comme si on voulait dire :
La villa, j habite la villa est magnifique

T e

. . . .
Jai appris par cceur la lecon dont je t’ai parlé.
Dont renvoie = la lecon. Je t’ai parlé de quoi ? =coi :

de la legon
Comment ?

C’est comme si on voulait dire °
Jai appris par coeur la legon, je t'ai parlé de la legon

Méme chose pour :

Masculin / singulier Féminin/singulier Pluriel/ masculin Féminin masculin
Sl 3 il i gall 3 il SAall aanll 3 yall aaall
B Lequel Laquelle Lesquels Lesquelles
B Dugquel de laquelle Desquels Desquelles
Auquel A laquelle Auxquels Auxquelles

Exemple : «lequeb»
Elle a perdu un sac d main, dans lequel il y avait tous ses papiers..lgdlysl zeso COlS oo dudo Cads
Lequel renvoie a : sac & main (I’antécédent(dilu) w dudo :J] pis ColS Cur
« Lequel » renvoie a : un sac a main. Pourquoi ?
Un sac @ main est : Un nom ! et 1l est masculin singulier 2 e Ss 43l
Exemple : « Lesquels » Je te montre lcs outils de Pourquoi ?
la menuiserie avec lesquels mon pere travaille. Les outils est : Un nom, masculin et pluriel.
« Lesquels » renvoient a : les outils

Le renvoi des pronoms adverbiauxY et en

Le renvoi du pronom Y

Y ne remplace jamais une personne

1. Pour exprimer la destination,
remplacer un lieu.

Je vais (4= 4ll) a paris chaque année, j’y retournerai (“%>") la semaine prochaine.

Je retournerai oit ? A Paris (un lieu)

Y renvoie a : Paris.

1. Remplace quelque chose introduite par : 4, au, aux, a la, a I’ S

Pour trouver le renvoi de y dans ce cas, il faut chercher e < of le(a, au, aux, a la, 4 1") précédant (&)

le pronom v

Je participe ace projet, j’y travaille depuis longtemps.

Y renvoie a : ce projet

o e Joo Y

il peut O o Jos O 55 dazsll 58 pamzll 1

Le renvoi du pronom EN
EN ne remplace jamais une personne oaid e Jo ¥
E:n remplace un COD LAl 45 Jgmill

I. Pour exprimer la provenance, il peut
remplacer un lieu,
Vétais <€ 3 paris, j’en revienseas ‘
L1l remplace un GN qui a la fonction de cod, introduit par flc.‘du‘, de la, d’, des o
Pour trouver le renvoi de en dans ce cas, il faut chercher 0= =380 dhle (de, du, de la, de I, des)
Précédant Je pronom cn.
Je vais acheter dy pain, il n’¢n reste plus.
l[l NE reste plus quoi ? du pain = cod
‘renvoie a ; pai .
Le renvoi t;e’sltol Ipronoms Col (Complément d'Object Indirect) Lul et leuruiliall H.é-q dM|
AT gl uoly pasd ] 285 L W
ikl dape

(NS o Saai) AU ol e Jiil | ]

\ I oy nia d « Dol
Je reviens d’ou ? De parts = licul'n renvoie a : Paris

Luiet leyr remplacent souvent une ou des personnes
Lui renvoie a un coi singulicr

[V F Jou.

f

e in a4 AR A% caln 08 can colaolib @boo ditdo/plgil oty 31
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reollis . 0

aqQuill Lo ey ) 2,
Lcur renvoie & un coi pluric gaodl dao

Pour tr

4 :‘ v e Yal S
11 faut poser la question . avee.
L.ui = singulier

ouver le renvoie de lui et leur ‘
ans, pour, de qui/quoi ? Apres le verbe,

elud! 3 Ly 3lalatl, g

Voffre un cadeau 3 ma_mére, je lui réserve la et o Slelal %‘“"3 ol 4y,

; . ol sl
surprise pour cesoir. o i " M&
Je réserve a qui la surprise ? 4 ma mere Vil e
L_ui renvoie & : ma m¢re (singulier) col )

L.cur = pluricl _ . ooyl im0 tﬁis ol -

Je prépare mon bac avec mes amis, je lcur explique " § él;u‘ j:_; Uiy
certaines lecons. . - e VIR
J’explique & qui certaines legons?A mes amis €0i (zazJl) Bl "

Leur renvoie a : mes amis (pluriel) coi

Les pronoms personnels COD: Le, I-a, I’, etles
lls remplacent un COD: Le renvoi de : le

Quand on vous demande de trouver le renvoi de :lc le 3925 (e J&.E[,A:..I e |
il faut chercher un nom masculin singulier. ke S8 ol o8 L m
Des indices : juste devant ce nom vous trouverez un, L&l + ... le ,un,mon, son, ton, ce ,cetdu A ol 1 o]
le, mon, son, ton, ce, cet, du... etc. +unnom

Le renvoi de:la

Quand on vous demande de trouver le renvoi de: |a 2 g ga

I1 faut chercher un nom féminin singulier.

Des indices : juste devant ce nom vous trouverez
une, la, ma, sa, ta, cette, de la. .. etc. + un nom.

Le renvoi de:les

Quand on vous demande de trouver Je renvoi de:les des dgm ga b
Il faut chercher un nom pluriel se terminant par s oux = xsls Lam gzl gl 35 ons e
Des indices : juste devant ce nom vous trouverez des, Ll + ... Jes, mes sés tes c'es ées m l I1is (ui iR
les, mes, ses, tes, ces... etc. + un nom. T TR O TS, €S «dles il g

Exemple:

J’aime ceschaussures, il me lesfaut. \edl zlal (d3a Yy
Les renvoie a : chaussures 4ial (ol adiles

Les indices ::< 52354 Chaussures - Pluriel, s 4 1a fin

AR Lt el e Lo ol o
Ll + ... la, ma, sa ta, cetteunedela ot oYl 1ia plaf 04

oA Cual Ui

< s t w , 1l est précédé — faut quoi ? &
chaussures. )CODaaal) :aaal ¢« 333 Y) o3 frbial 13l = RN précédé par ces, COD = il me q
Le renvoi de:|

eil:

: o
M VOus trouverez upe, | l g o
la, ma, sa, ta, cette, de la, un, le, mon, son, ton, ce cet: L.’j _1:“ mon, son ,ton, ce, cet, du v ¢
du... etc. + un nom. ma, sa , ta, cetteunedela ,
Exemple
Il est génial mon ami Hamid je I'attends 0 804
’ our . R TR 2 O
allerau stade. g el Jf cania) opkan] Bl ez V”‘Jll 1%
L." renvoie a : Hamid 407 E
Les indices :(Hamid : singulier masculin, COp = ey
j’attends qui ? Hamid.) ( § Jas] e =phe P
Le renyoj d
. i1 U pr e
Le pronom on désigne est utilis¢ On joue ay fomp(()) mim o=y i (inconﬂ.u.)
pour désigner : "HUR=nous = o Un pronom indéfn i p ul;
Un pronom personnel gass .z Gsyme gt peoON NE Saa,v'" e
o
f You ﬁ
COURS DZ 0551.19.31,35 <
- . Q.. _
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D A T
On dit que le bac n’aura pas lieu

cette année. On = Jgao
Dy Dol 425 &S

Important : Le sujet doit coller an sens de In phrase, si

.'.. .ml .I
On pense que ce virus ne
disparaitra pas.

ON (tout le monde de maniére
en générale)(ple Jsiy paant)

je remplace «

i
{
|
t
;
;

. O o» par ce sujet ma phrase est
IOgI(Illc- Audbnia j,\,.-\ 1855 s el L on 20l Caad 13
1. On inclusif: (qui inclut) 'auteur B On exclusif : (qui exclut Pauteur) = |
@i©) d},‘“ (Jady AN ' ilyall iles autres personnes |
Plusicurs réponses sont possibles :
. Auteur

On pose la question qui + verbe aprés ON
La réponse doit coller au sens de la phrase

Exemple : «On a vu (&) comment on nous torturait. (il liaa a5 Cas)y

Nous

Auteur + témoin

Auteur + lecteurs

Auteur + ceux qui sont pour
Auteur + ceux qui sont contre

* L’auteur ne participe pas, ne
s'implique pas : iza x& IS

* Lasociété francaise

* Les dictateurs

* Lerégime

* Les frangais

* Les colonisateurs

ozl ing LloY) el O o

e On01:Qui? e On02:
L'auteur shhous  lles  algériens  slles uinous torturait? Logiquement, les
& g
témoins... etc frangais s 2 Lahaia Slude 5 5o
c « On a testé un vaccin contre le coronavirus, on attend les résultats avec impatience. »
" .}}.a.” &)Ln_: C:)Ll'..” )b.?.u Q299 « u.?—l.ﬂ] vw};_\.;.” o >1a) Unazsl 2a)” o
e On 01 :Qui? les scientifiques.elaladl $ o On : Qui a forcé les algériens ? lcs rancais
e On a torturé les algériens pendant la guerre / le colonisateur / I'armée francaise. ..
de libération. e « En Corée du nord, on ne pardonne aucune
© On : Qui a torturé les algériens ? les frangais faute. » oo |
 « En Algérie, ona donné I’ordre de fermer les o On: Qui ne pardonne pas ? I dictateur -l
écoles, jusqu’a la fin de cette pandémie. » régime coréen / I'¢tat....
* On : Quiadonné I’ordre ? Ics responsables o
; : $rianc 3 | o On 02 : Qui ? Tout le monde.
¢ «On a forcé les algériens a se battre durant

la 2eme guerre mondiale. »

Les déterminants possessifs
On cherche un sujet (en général une personne) ou une chose

Les adjectifs et

Explication et exemple

pronoms : . —|
i ' al) 5 se que ) aural
Moi mames (& | On cherche un mot au singulier s,all : Je m appelle Amine et pense que ) |
moi) mon bac cette année. « « Mon = Amine Ty R |
. . . 7 ot 1. LI 1 (o N
Ton ta tes (a toi) | On cherche un mot au singulier 2 iVKarim mon fils, ’avenir dépet
« « « Ton=Karim
Son se s luict | Sulet bae i "étoufter la révolte d’un peuple
aclle) Convaincu que la force était le seul moyen d'etoutler &
farouchement attaché a su liberté. ‘ ‘ T ——
Sa = le peuple 2 id\Dans su tyrannie aveugle, I'occupant a mis
machine de destruction. ' P
Sa = I"occupant2 il Iobjectif pour le téléspectateur, Ta m.ll‘l:r':::r o ‘produii:c _—
comprendre d’un événement, mais tout simplement de le reg
L ses yeux, »hes = éléspectateur 3
f i I3b dbhoo dylio/)lgjll caly 33
(D courspz 0551.19.31.35 45 cnlo 08 cn ewlgo o
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b A luriel. g .
Lour / leurs (4 Onjcr ::Icw'[lfourmnoi profiter d’une date précise pour avoyer X Gy, ‘
Suje .

aime,
’ -.,I |
s sentiments qu'on lcur porte ? N
je = ClIes a1mes ga> |
| cur renvoie = ¢ o i |
Pkur uoi ne pas choisir « scnnmc’ms »? onne. O |
0 q ts ¢'est un Cod et ce n’est pas une pers €. On donne la Prio |
Sentiments ‘CCQ canli. " “
personnes dans ces cat raala oLl Gl e (.._‘.L_n\J Gl e T e s _
) Nag "
Leur=psual o ) _
" yln.l(:-’oib d ool Lglg¥l i Lasd judg COD o2 yelid] « sentiments by, “
L) - r “‘.
Jotre /vos (@ | Sujet bac : . ' 1%
' 0“? us) ( COlJl\'CI‘I( dans la derniére partie du texte exhortatif | 'lppcl.
vous) Avec votre aide, nous pouvons envoyer un mesgage dnsapt que tous |eg enfay,
doivent étre protégés et que chaque enfant a le droit d? survivre et de S’épanouir,
Votre = celui qui a le pourvoir, cc;lun pour qui .esl destlnﬁﬂf me_ssage
aitll = sla3Vlg il § 3ol Jibs JSI Oly JUbY! sz Doloor e il laolie AL gLy e i,
ALyl Bag; Sl
. . . IRV .\-
Notre / nos (a A nous = pluriel g«aNous Jopmahst,est de la Télévision algérienne souhaitong faire
nous) don de notre paie pour participer a I’aide aux pauvres.
Notre = les journalistes

f Notre = dgedovall.el,d) Bastd bys2b 2l w5 o tliall gy ok
r Le mien. la Le mien, le tien, le sien = cherchez un mot masculin singulier (2 _,... A
| mienne, les miens, | L’entrainement que tu proposes est difficile, Amine a propose le sien hier, je pense

les miennes (& | qu’il est plus simple.

moi) = le sien (a lui) = masculin singulier s <2 o
Le tien, la tienne, | L ¢ sien renvoie a « I’entrainement » car on parle d’un entrainement (masculin S
les tiens, les / singulier2 jia), _
tiennes (2 toi)= |La mienne, la tienne, la sienne = cherchez un mot féminin singulier (83 2 i)
| singulier Ta voiture est classe, 2 micnne est une carcasse.
 Le sien, la sienne, | I mienne (& moi) = féminin / singulier
les siens, les la mienne renvoie 3 « | VOIture » Caise 3 jia.
siennes (4 lui) = | Les miens, les tiens, les siens = cherchez un mot masculin pluriel (Sl gaad)
singulier Mes résumés des legons sont compliqués, les tiens sont faciles 4 comprendre.

i Les tiens (4 1of) = masculin plurie|
] les llt:l.]\ renvole :‘1' «“mes résumeés Sl aaadl o oo )
Les miennes, les tiennes, les siennes = cherchez un mot féminin pluriel (&3¢

Tu as remplis tes valises ? Si tu as besoin de place les micnnes sont vides.
les miennes (4 moj) IEminin / pluiel i
Les miennes renyoie Aux (les valises) (I¢minin pluricl) on dit une valise (<0
Sl e valises ( luriel) |

Le/la notre, les | Le notre -

NOtres (3 nous) | l¢ niure (

Votre camion est grand,

le noure est petit.
anous)

masculin singulier
le notre renvole 3 (Camion)

pourquoi? on di : gy camion Masculin/ singulicr aie HSda
De la méme fagon avec e Ak g, ‘

Lanétre = f¢minin singulier ¢ ya 3 jia

ey Les nétreg = plurie &1
S monstratifs Les votres:Nouys avons réysg

‘ ¢ \\A‘”‘;‘\.
. ichoué auxX
Vatreo 1 . 14 tous nog examens, vous avez c;hou‘
\J o o8 (d vous) Pluricl, Votres renvoie a (C'\Lw“:_‘/

s
f o, Scanned with CamScanner
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dguil jLio duwijall emalo

Le/la leur, les | La leur (a eux)
leurs (A eux etd | La voiture qui est mal garée en face appartient a tes voisins ? Qui, c’est la leur
elles) La leur = [¢minin singulierLa leur renvoie a la voiture. , '
Pourquoi ? car la voiture est au féminin,
s Les déterminants démonstratifs
Les. démonstratifs Utilisation Les démonstratifs Utilisation
Ce lia Celles-ci (sl ol Jg¥1 LzVl) Gl
Cet e Celles-la (aamdl ol G HLzsYl) s
| Cette o Ceux-ci Y32
Ces ola Ceux-la Wl
Celle ells Ce dernier 259 ls
Celles Glsll/ ol Cette derniere 825Vl oda
Celui-ci (@ Ll ol JgWI sl 2 i 1in Ces derniers 139 3a
Celui-la (aumdl ol QW1 5LzsY) (s L Les démonstratifs S AP
Celle-ci (Gay@l ol Jg¥1 s ¥) x iy U1 Ceci lean i
Celle-1a (sl ol GUII HLasV) 2 imy il Cela oda 1345135 |

Projet 2 Le débat d’idee

Sommaire
- Le plan du texte argumentatif -Le champ lexical -Les visées communicatives
- Les verbes et les expressions d’opinion - Les valeurs des temps:Présent
- Les articulateurs logiques -Les rapports logiques: L’opposition /La concession

Le plan du texte argumentatif
Il existe deux types de texte argumentatif
1. Le plan accumulatif

Dans ce type de texte, I’auteur soit il défend une &SI a1
cause (il est pour) soit il la réfute (il est contre) c’est ol (Aol e) uw o8 AIBL @Bl osadl 3o ol lia §
ce qu’on appel : le plaidoyer et le réquisitoire. ploV) d23Y5 LoV itans Lo 1da (15 50) dao

Le théme + pour ou contre la thése (opinion, point de vue, avis)

Introduction () « ka5 Zgzg « gh) dog, bl 4 5l ga + g 5294

Arguments pour (défend le point de vue) ou contre (réfute le point de
vue) + exemples pour consolider son opinion.
bl gl 5500 dltal + Gl dgg o) 45 o] Gl dgzs o @I) g

Confirme son avis sur le sujet
gso9tl § wl 3

Développement

2. Le plan dialectique :

 $2SIL) sgzmd! .1
Da.ns ce type de texte, I’auteur expose deux ‘ Jw‘lJbJJ :J:'T: _
points de vue opposés, en d’autres termes, on wd)laie LB iez9 O ;,&J}Llu.:&g«u"lw w&'l ) L:’
dura la thése défendue + la thése réfutée + une o3 I g bYl + dssldl g Y1 Lpal) Qs « 5257 273
transition +une synthése. (g + JUD] + s

\ . t

: Le théme + souvent un questionnemen

Introduction { [ Sl a5 § wolgmi + ol 3595
@1 a dgao/ploili ety 33

COURS.DZ 0551.19.31.35 45 calo 08 cas calgolyb @b ) .-
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¢Uiu jall oy,

Thése n° 01 + arguments + cxm

Alzal + x> + 01 63) o, bl

Développement <

I’autre (de la thése a ’antithése)

(Ul ] dsb9 30) 6531 55 dams i Lis i glazy

La transition : Qui nous fait passer d’un

—
These n° 02 (I’antithese) + arguments m
el + oo + (V2ulS) 02 63) dog, bl

LU

-

—_—

La sy

1. L’auteur donne son point de vue (soutient oy réfute

nthése : 2 possibilités

R

Conclusion L une these) (d5,bl oo s o) 0,5 oy W3l sy
2. 1l met en évidence I'importance des deux avis. bl
o i)." VS deaal S 5l
o ~
~— L J
Le champ lexical de I’argumentation i
Le théme | £39s | Le point de vue | ), Argumenter Jolz | Controverse | Juwlig
La thése | ol L’antith¢se VA Argumentation o Débat S
L’opinion | b | Les arguments | aooJl Argqm_cnmtif Jao Polémique | &by
L’avis sl Convaincre et persuader | gl
Verbes pour exprimer I'accord et |e désaccord
Verbe pour
Je soutiens el bl Je loue ool ul Je suis d’accord &y ml
Je valide 3531 ul Je défends &0l Je partage votre avis 4h d’;;
J approuve 33l Je suis en accord 3dl3e Ul Je suis favorable J“-’]%"_I :
Je confirme as3l Je maintiens bslo Gl Tu as / vous avez raison Lok
J’affirme 553l il Je suis pour s Ul
. Verbe contre il
.}e re't(;fque u.o):: t: Je reproche es)l Ul Je suis contre -'ﬁﬂt‘
€ replique ) Je troutvel:'t qu’il a s &l N Je n’approuve pas "j’/
0 :
J’objecte el Je réfut T | CME""
g was)l bl Cen’estpasvrai | &%=
Je conteste wrel Je contred: TR - - s O
| Jem’oppose o U] contredis | U LI | Je ne suis pas du meme U‘Ux S
Pp it Je rejette o291 Gl avis | &5

Expressions et adverbe

(o) Yoo

Bien siir
Exactement
C’est exact

Effectivement

Evidemment

— —Videmment

Absolument pas
En aucun cag
Pas du tout

A o e
S Pour exprimer accor

————xprimer P’accord ou le désaccord ____—

Pour

/

C’est vrai

el

\

Bien entendy

Ll

K

oL O3 \

| 1a2
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Lexique de Paccord et du désaccord

—
s Personnes
Pour
— . tA." L . - Ty
| Les Partisans | - cs adeptes | ogmbe Militant Jolia Affilié =
__’L)_ls_c_lp_les 20 rldé|0§ WY |  Adhérents Py Sympathisants | osiblall
J_wem oenis | Protagoniste s Défenseurs Ogmdladl Gardien ol
Protecteurs Slos ] Soutiens | slas! | Partenaires | .52
I Contre
Pﬂl__giopposams oyl Détracteurs RERV-EHY Adversaires | g2 Antagonistes | psal
Les contradicteurs aedylalb) Rivaux deaudlin Ennemies olael Réfractaires - e
Idées
o Pour
Accord 3wl | Entente | 3bs Amitié &lao Pacte alo Harmonie pEls
Sympathie | Abls Union | skul [ Communion | vsks | Alliance Ao
B contre
mésentente [ Y Lutte ¢l | discorde | % [ antagonisme | 85l | contradict A5
Rivalité | ostzl | désaccord | ¥ | Conflit | &b opposition | do)l=e ion

Les verbes d’opinion et les expressions d’opinion,

vous permettent de trouver facilement le point de vue de Sl Ohles gl sl
|’auteur. \ ANk k5 daog e Aggen Hoiall U 2D
IIs vous permettent de donner votre point de vue. O)ka5 dgzg slash o paus
11 faut les utiliser quand vous faites le compte rendu critique. 2adl wie lgalasaul caou

Les verbes d’opinion et les expressions d’opinion sont les verbes et termes que |’auteur utilise pour
introduire son point de vue.
55 dgog eadd) CAI5h! Lpausiny A Sladatly J oo gl wleds )l Jsdl
11 en existe plusieurs nous allons y citer quelques-uns dans le tableau suivant :

Pour exprimer 1’opinion
Je pense | Je vois | Je crois | Jaffirme J’aime | Selon moi | Personnellement
Je constate | J’imagine | Je me doute que J’adore | Quant & moi | D’aprés moi | Pour ma part
Testime | Je suppose | Il me semble que Je déteste Pour moi En ce qui me concerne
Je suggére Jejuge | Jesuis certain que | J'estime Je suis sur A mon avis
Les valeurs du présent dans le texte argumentatif
Les temps La valeur .
Le présent :La terre tourne autour du soleil. Le présent dans cette phrase exprime :Une vérité
Présent de I’indicatif générale.
Questions souvent posées au bac :
Ou trouver ?
Le théme : Des fois dans I’introduction quand il s’agit d’un
Trés souvent dans 1’introduction. texte a une seule theése.
Des fois dans le 2° paragraphe.
La thése :
Les arguments : Quand ils ne sont pas introduits par un )
IIs sont souvent introduits par les articulateurs articulateurs, ¢’est souvent la 1¢ ou la 2¢ phrase de
(D’abord, ensuite .... Etc.) chaque paragraphe.

Les exemples :
Juste apres les arguments

Quelles sont les deux théses qui s’opposent dans le texte ?
La réponse est souvent pour et contre le sujet traité.

(=) " _Y“_“ mmma Aan 24 2R AR raln Of cnD cnlqn'j.b a,b:.od.]li.ﬂ/jl‘)j" L.'l‘! i
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o0 & .
94l Jiia - Contre la mixité
¢ Par exemple : -Pour lamixit¢ -
Classez les expressions ou les mots suivants : _ Jdes mots positifs
POINE'S) | i ey s s scen s e on choisit des expressions ou des

i Spatifs
on choisit des expressions ou des mols ncg 1 5
on choisit des expressions ou dcs mots positifs

isit de ressions ou des mots négatifs
Theéses/idées réfutées = . et on choisit des exp " gt
heéses/idées réfutées :... .ooooovvviiinnnnn. ons ou des mots positifs

isit des express]
SOVBNMEREE icccopvmmimn.s soiiis e Fomns sl VRN on choisit d ) :
: on choisit des expressions ou des mots négatifs

on choisit des expressions ou des mots positifs
on choisit des expressions ou des mots négatifs

Les visées communicatives

Contre :

............................

----------------------------------------

. Argumenter, c.b

. Convaincre, convaincre et rassurer, persuader, gls] . Bloby g3 « 3|

. Défendre un point de vue, ks dyzg 3¢ g1

. Faire en sorte que le lecteur partage son point de vue. o) dgzs &5)Lis

. Cherche a convaincre le destinataire de I’exactitude de ses idées. ¢S50 Ba, il play o
. Justifier son opinion gl ;.6

Les articulateurs lo
Il existe plusieurs articulateurs nous ne citerons que les plus utilisés

Pour introduire le 1° argument | Pour introduire le 2¢ argument Pour conclure
premiérement, Deuxiémement, Finalement,
d'abord, Ensuite, Enfin |
en premier lieu, En second, en dernier liew
d'une part, D’autre part En fin de compte |
tout d’abord, Puis En définitive i

Les rapports logiques (Opposition ou réfutation et concession)
L’opposition

Définition Gy

Lorsque deux phrases s’opposent sans contradiction on parle | Lgam zs Olsdlgll glalasd] (oylas Laxs
d’opposition.

Cest aussi exprimer une différence entre deux faits

On peut aussi dire que le premier fait n’empéche pas I’autre,

Ad)lal) g Gam (235 Ogd el

O S ithio o G oo 23 1] 8
559 =25 ¥ YY) %

Exemple b |

J’aime la viande, alors que mon frére aime le poisson.

— o]

=

La concession
Définition ———

sl
res on parle de | oo Guss Jlaslosy pller W t:'
, . ‘ ' 3 laadlte diden dag Wl LSS |
Cest aussi reconnaitre un fait et le contredire dans la méme phrase Gj A wﬁ,. Lu]s "l dﬁ..:m’” o
On peut aussi dire que le premier fait pourrait empécher 'autre, | - ' ol Ll ol ;, -':i Kt s
Exemple [ 2 o
«Amine est maigre, bien qu’il mange beaucoup,,

Ce sont deux phrases qui s’opposent mais de m

Logiquement quand on est maigre, cela veut dir : '
’ € qu'on ' s oo 0950 b
pas beaucoup. 1 ne mange | .5 sty el Ay g e Ve

. . .-__.-..)L-’Mlé\}gj
Or dans la phrase on constate une anomalie contradiction (0a8L3) S9i Jao i

Scanned with CamScanner

Lorsque deux phrases s’opposent et sont contradictoi
concession.

ol

. o

: SO S ol gr gl B
anmicre contradictoire. | |z, oladlize oS ololes gt




aglu juo

. : damipall cml
La logique (logiquement Amine ne mange pas beaucoup = parce | a9 = ies b y el Lihie) il
qu'il est maigre), n’est pas celle qu’on attend (mange beaucoup). (s ssb) m,‘, L;‘;uu ,A o) I (§ W)

Les connecteurs qui expriment I'opposition et la concession

. Alors que, « malgré + nom, * j’admets que... mais

. tandis que, * quand méme, * je vous accorde quc.t.. Mais
. pendant que, « bien que, * je vous concede que... mais ’
5 mis a part que, « avoir beau, * alarigueur... mais, ’
" mais,  sculement, + quand bien méme,

. néanmoins,  contrairement 4, + avoir beau,

. cependant, « au lieu de + infinitif, * quitte a,

. Toutefois, » en dépit de + nom, pour, * au risque de,

. par contre, * aussi... que, « sauf,

. or, « certes .... Mais, » excepté,

. pourtant, + sans doute..... mais, « il n’empéche que,

. en revanche, « effectivement...... mais,

. méme si, Je reconnais que ..... mais,

Question au bac : Le texte exhortatif(L’appel)claill -
Le plan du texte exhortatif
Sommaire

Le plan du texte exhortatif Les verbes performatifs et de modalité

Les rapports logiques

Le but Les valeurs des temps Impératif
Subjonctif Les visées communicatives
Les parties La structure
1€ partie La situation négative L.l g4l
2¢partie | L’argumentation : Pourquoi on doit faire changer les choses ? quelles en sont
lesconséquences?S dls=)l Lo Lo Sl 5 Lule 13U, :dosd)
3¢ partie Lancement de 1’appel (destinateur J=_4ll au destinataire J:aiuall)
Le ou les destinateurs

Les verbes de modalité et les verbes performatifs
Les verbes performatifs Les verbes de modalité
Ils servent a interpeler et inciter le destinataire | Ils servent & exprimer une obligation, une
(récepteur) a faire quelque chose et a agir. Ils servent | possibilité ou une demande.
aussi a lancer ’appel. acdb 5l 458a) ol alizll 35 sall Galaszal o2y
‘lunéubyfwmms‘@u,sd;?m!&qmwmdsw

Demander | Prier l Inviter | Solliciter Conseiller Vouloir Devo'ir
Encourager Appeler Proposer Réclamer Pouvoir Falloir
|__Exhorter Inciter Interpeller | Invoquer

Les relations logiquesLe butcaamll

/ Quand ?
L Annéebac || 2017 ] Filitres l

L’expression du but est un point de grammaire important dans le texte exhortatif : _
/ 1ol g5 § dogs Dy Tl 33 Syl o5 s
Mais, est-ce qu’il faut utiliser POUR ou POUR QUE ?Zplasaal elde oy Jn (589 Quelles sont les d‘lﬂerences L
G2 OB o entre AFIN DE et AFIN QUE ? Aprés ces mots, on met quel temps de conjugaison ? oda asy
O3V C3y 52 Le (LIS

Langues l

Le but veut dire I’objectif, Uintention, la finalité a
atteindre ou a éviter,

PRICIA DY SCINNUNCIEV e P SW PR R
0551.19.31.35 45 calo 08 cn enlgolpb dbao chldo/)lgjll caly i’_
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Exemples

Je révise de ce livre pour (1'objectif d atteindre) avoir - dte e (4235 ST gl e Uy
c !

dguil J1io

Sy iy .
{ P
HuEDANE OO legons de peur d" (1"objectif i s oleus (i Sagh) B N
Je révise tous les jours mes t&‘ i : TS i,
. : 1'a1 SC. i
y & hlier ce que j'al memorts . '
4 éviter) out i Les mots A utiliser qui expriment le but o
e - Fxem ;|p‘;‘\‘\\~‘
But a atteindre ! - I Ly, L
Je fais de la natation pour le plaisir (nom).
Pour + nom e s — —————om),
e Je travaille pour gagner (infinitif) de | argeny
our —— ——<——_ argent,
P P ravaille pour que je uisse (sih P
POUI' QllC/qll 4 Sllh.]N'lLllf Jf: tre l | J p lvm«_m, gaﬁ_ﬂer :
I"argent. e
Afin de/d’ + infinitif Je trava!::c :llfn de gagner flnlnulri,(jﬂaiggm\w
/ . . . p ] e ra S R o = x\\‘\
Afin que/qu” + subjonctif j? !ra?/al e nlilrn :,()Lnjebié z\cle(cu ”“”t':m’dc Iargeny
. espere avo mention o ..
En vue de/d” + nom st : CION en yye
admission (nom) a la fac de médecine. '
En vue de/d’ + infinitif J CS-pé‘l"C‘aVOIF mon i?'dC f?VCC mention on e de f«]i;{
(infinitif) la fac de médecine.
Dans le but de/d” + infinitif J'argumente d:ms le hl-l[ de te convaincre (infiy-
Dans I'intention de/d” + infinitif [l s’isole dans I'intention de travailler (infinitif) dang |
calme
Avec I'intention de/d” + infinitif I1 a voulu I’appeler avee I'intention de luj annoncer
(infinitif) la nouvelle
De facon a + infinitif Il a expliqué la legon en arabe de facon pouvorr
De maniére a + infinitif (infinitif) transmettre le message.
De fagon (a ce) que/qu’ + subjonctif II se donne a fond de fagon a ce qu’ils comprennent
De maniére (a ce) que/qu’ + subjonctif (subjonctit) la lecon.
De sorte que + subjonctif La bavette est devenue obligatoire de sore ych
pandémie ralentisse (subjonctif).

Viser a + infinitif

Chercher a + infinitif

Avolr + pour objectif de + infinitif

Avoir+ pour but de/d’ (devantaeiou y h) + infinitif

Avoir+ pour intention de (devantaeiou y h) + infinitif

Avoir + I'intention de/d’ (devantaeioy y h) + infi
But a éviter

L’auteur vise a convaincre (infinitit)

nitif

Exemples — —
De peur de/d’ + infinitif Il s’est réveillé tot le matin de peur & ralef
De peur que/qu’ (devantaeiouy h) (ne) + subjonctif | (infinitif) son train. de crainte de -
De crainte de/d’ (devantaeioy y h) + infinitif Il s’est réveillé tot ce matin de peut d¢ i
De crainte que/qu’ (devantaeio u yh) + subjonetif | rate (subjonctif) son train. de crie=

Question au bac : Langues 2017

« ... faire avancer le Programme des Nations Unis ¢
Relevez dans le texte ( 2) deux articulateurs e
La réponse :

Les deux articulateurs sont -

en vue de*’ construire un monde... »
Xprimant le méme rapport que : en vue de

Pour, afin de

: L'impératif présent
Anneg bac 2017 Filicres
Nous avons déja fait auparavan la ' de ce fail

. . L YT T . e on ¢
e comugaison de I'impératit, de ce fait, nous ne ferons que SOt

‘ r'e u_.%hll -, -La priére o)
- L’obligation

: . ¢
-Un conseil taau -Le souhait et ¢4
-La défense -1 exhort
f You
COURS.DZ

ation .1y
055 o/ lal <
’ 1.19.31.35 45 <lo 08 cns enlanl ik Akhan ildo/)9
— e ' Scanned with CamScanner

)

Lettres et P8
n]Pll“ ¥

st -'L.-;-'"

=\



dguil j1io duwijall enslo

QUESTION AU BAC o &%{;&dﬁfi\@&

Yy issons cette occasion pour réaliser I’objectif fondateur de I’organisation » a l" J\ (SN '

« Szl;S‘:el énoncé I'impératif exprime w: s g e
Iﬁ: souhait -Un ordre - Une exhortation

marque:L'impératif Juill 4ic ey : saisissons
s Le plus souvent dans le texte exhortatif la réponse est : une exhortation

Le subjonctif

La ré ponse :

Année bac 2017 2017 2019
Filiéres Science Gestion Math Langue Science Gestion Math
l‘ Nous avons déja fait auparavant la conjugaison de I’impératif, de ce fait, nous ne ferons que son utilisation
Vil :
* Les valeurs (I’emploi) :
~ o L’obligation avec « il ¢ Le souhait 4 ) e Lavolonté a1,y
" faut que » colsl °  L’ordre Clbi - o)

e L’exigence 5,5
Question au bac :

« Prenons I’engagement de nous mobiliser contre I’intolérance et défendons I’avenir de nos communautésy
" Rééerivez I’énoncé ci-dessus en le commengant ainsi : « 11 faut que... »
* (Faites les transformations nécessaires)

La réponse :
- Ilfaut que nous (+verbe au subjonctif) prenions]’
~ nous défendionsl’avenir de nos communautés.
- Explication :
Les verbes conjugués comme :
subjonctif présent.

Important aussi:Il ne faut

engagement de nous mobiliser contre I’intolérance et ue
g |

«prenons et défendons » dans une phrase, doivent étre transformés au

Jledl B2 ) & pall Yl Jgos o
pas oublier : « que » avec le 2¢ verbe.

Les visées du texte exhortatif
la nécessité du changement

- Pour convaincre le récepteur de
- Inciter le récepteur a agir
- Eveiller le lecteur sur un danger et le sensibiliser

= Lagcer un appel en urgence afin d’aider rapidement
etagir vite

a5l 8y9 pay ELL) gL3) -
Josl e AN gns -
o= &5 sl s 5)lAN bl -
.y Jasly 8y Btelcall 5 lsho ALISCn o]0 -

La production écrite /Le compte-rendu
Le compte rendu objectif (I’introduction + e lettres et philo.

Re.sumé) (vasle + dsuda) w=92stl s aziconcerne les 2. Le compte rendu critique (I’introduction +
filiéres : Résumé + la critique) (us + jasds + douia) SAEYN 32
concerne les filiéres ;

e langues

1.

* sciences,
Dan . gesti.on, m?th,
ntroduction mieux vaux mettre :
* letype du texte vadll g g5 0

le nom de I"auteur i) o *
L]

la source : le nom du livre, le site web, le journal, la revue, le magazine...etc. . LSl ol :yuall «

e dall Lol g3l
* lamaison d’édition (livre, la revue, le magazine) (Alons ¢ Alns  QLS) 2 s o
* ladate ]

’ le nombre g paragraphes o540 sue

:1dee générale  dalall 5,54 },hm,,..,\f; % §

avisée 5 o l“ HUM

340 U5l el guhl) Sylgdus 6 alail iy

m-m@c‘fx-m{a, aklamantada. cam
O &
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Dans le résumé : les pu sl iz -OD utilise les artlcula.tcurs el Cllgy,
-on supprime les dates et les exemples g -on emploie les substituts grammaticayx et ey
g deazshly Ll Sl pas-Cs Heay

-on retient I’essentiel Olwlud) Jo Bl ol £vEC 105 Propres mors .
- ok .
-on résume chaque paragraphe 3,2 JS oasl L:cﬁ

Dans la critique : . .
-On utilise les verbes d’opinion g1, Jts3! pracss
-On fait un commentaire (on analyse) (Jl=i) Gl=s

emarque : . :
gn cu? critiquer également les arguments et les exemples dans le compte rendu du texte argumey,

Le compte rendu du texte historique
{ . Standard 1 4 2 |
s 5 |
Introduction o ) . ‘
Le texte est extrait de () & . aldl 2Ll oS Jlsis 35aall), écrit par « S el 1l s'intéresse 4 Ia
« padlig s se. Il en fait la description et I'analyse en «sas» paragraphes.
Résumé o
Dans ce texte, « LSl pul» fait remarquer que 1 4556 3,53
D'apreés lui, 2 &6 3,58
L’auteur souligne aussi le fait que 3 440 3,58
Pour finir, l'auteur conclut que : sl gl
La critique
Personnellement je pense que ..................... aborde un sujet d'importance capitale de notre histoire i
travers des idées bien structurées au vocabulaire profond de sens et simple bien qu’il v'ait certains mots
P I juily

difficiles tels que (...vvv vevvvvneeriiins e, ) enfin en ce qui concerne le style je trouve qu'il a privilégié
la simplicité,
I

-On critique : le theme, les idées, |e vocabyly
style de ’auteur. ysluls &13,405 o)l g eq.[e

)""w

tatif

BT Le compte rendu standard 2

Introduction N

Il s’agit d’un texte historique, écrit PAr ... S el titré/intitulé. .. ol Blgic... et extrait/ de ..
ot édité chez...... ) I le ... puslo........ ouen...... elea.....

Dans ce texte de ...sus ... paragraphes, I'auteur vise . ... vl &2 Bugll.....et nous parle de ...... eyt -
Résumé

L’auteur, dans la premiére partie de son écrit, montre que...] 498 3,55..., il ajoute par la suite que... 585
2...dans la 3 partie il prouve que... ...

e dvoqUe
o 349885 ....,pour conclure, dans la derniére partie, il résumé ¢vod
La critique

. ’ - . . . b Smble
pointé du doigt un fait historique incont>* k

. . les algéri T ique trés acces
Bie au’ ’ ‘geriens.... Tout en utilisant un lexique Y
ien qu'il y ait quelques mots difficiles ( ) et des idées cohérentes bj hainées le tout dans U g
‘sm)ple. len enchainé 7
: ot
S T o Tecomptere &
Introduction Pte rendu(les causes et Jes conséquences 3) I
C’est un texte d’histoire diti July?
» Paru aux éditions, ., 43, i e
= €L €crit par... syl TN el L e gyl eneny @ pOUI S
X e ., dans cet extrait | & : i mar
ispms GO .06 ... et . &b ... etil vise Heur raconte un fait historique important &
e résum o yMHALVISC. . ..., L;Q.JLAS ...,
¢ Dans l‘_’ I paragraphe I'aytey; donne leg -*aJ g
Lyl 1553.. ... cnsuite ... 23,41 3 Sh ... enfy Causes de |a guerre......... NP PO
La critique o e In......... Mglass.. ...
f You ﬁ
@D courspz 0551.1a s _ 7
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pour conclure je pense que I’auteur a mis le doigt sur un fait historique qui nous touche de trés pré i
sur un vocabulaire simple a part quelques mots difficiles tels que (. .) il a également en ; it ses idées de
maniére claire afin que son message soit compris par tous. SIS SS KESSES
Quant a!,“_sty!er,_l_"auteur‘ choisit le ton didactique.
R Le compte rendu Standard 4

1151-;‘—‘;0& uction e
Ce texte intitulé ...padblgis... est de type historique, il est écrit par...... .3 sl ... dans sof
livre......oSblgis ....paru aux éditions ...... T PP | P LIPS PP T Te— T ——
informe, explique, raconte......... wallegdga.. ... et vise ...... oadll s Bagll ...

Le résumé

Dans le premier paragraphe I’auteur met I’accent sur ......... [ X< S— , ensuite dans le second paragraphe
i1 GVOQUE...ovnernenrnnnnes Y ST pour finir il clot son écrit en parlant de............ 33,53

La critique
Pour conclure, je peux dire que ’auteur a su développer son theme d’une maniére simple et claire, en ce qui

concerne le vocabulaire je pense qu’il est également élémentaire et compréhensible ce qui aide beaucoup le
lecteur & comprendre son texte peu importe son niveau. Quant aux idées du texte elles sont bien ordonnées

dans un style qui épouse le ton didactique.
i Le compte-rendu (un article de presse 5) Do .

L’introduction

Ce Texte intitulé (le titre), est de type (1
de (I'extrait: magazine, journal etc.), paru €
vise (la visée)

Le résumé

L’auteur relate un événement historique important ce
commence par...18,53. . ...ensuite il expose......... ;T ¢ JORMRRI
La critique
Pour conclure, je peux dire que l’auteur a choisi un théme qui nous rappelle des faits marquants de notre
histoire. En développant des idées bien coordonnées et un vocabulaire dans I’ensemble trés accessible, de
maniére & ce que tous les lecteurs s’y retrouvent. Concernant le style je pense qu’il adopté une stratégie

simpliste basée sur I’explication.

e type du texte) écrit par (I’auteur ou groupe d'auteur), il a été extrait
n/le (la date) dans ce document, I'écrivain parle de (le théme) et

lui, il donne des informations sur son évolution, il
et pour finir, il raconte que ......... ) St W

| PR Le compte-rendu Standard 6 . :
L’introduction

(Nom de l'auteur)est l'auteur du texte intitulé (titre du texte). Il est extrait
comporte (nombre de paragraphes) précédés d'alinéas. Le texte est de type historique, L'a
d'histoire suivant :(idée générale du texte).

Le résumé

D’abord dans ce texte I’auteur met en évidence ...18,53.... ensuite il montre ......... 25,53
rappelle des événements......3553...... enfin il ajoute que ........ 7' X < JHNNURTTIPR

Par le biais de son texte I’auteur a pour objectif de......o= O gl L

La critique

J't?stime aussi que l'auteur a choisi un théme qui a attiré toute
trés explicite dans la révélation de cet événement, grace a un
Inaccessibles tel que (....) en ce qui concerne les idées du texte je les trouve
epouse la simplicité.

de : (la source). Il
uteur traite le théme

puis il nous

notre attention, je trouve qu’il a réussi a etre

4 . 9’ . - ts
lexique facile, bien qu il y ait certains mo i
bien ficelées dans un style a qu

S —

 Le compte-rendu 7 (I'auteur est témoin)

parue aux gditions ...

L’introduction
S: /Iiassage est un texte historique intitulé ...€écrit par,.... il est extrait de son EUVIC:.-
©..... ce texte comprend paragraphes et dans I’ensemble il parle de....--

Le résumé . N
Lortime . [us, il ajoute «eooeor 35,53, ..
ord, Pauteur par de...... 15,53...... .ensuite, il montre...2853....- De plus,
dernier lieu, il reléve que ...... 4 =
—_~ Vo T ‘ 43
v~ adan/ilgjll el

Scanned with CamScanner
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Dans ce texte...... Ol ... @ voulu ...... vadl oo Sag) l

La critique ‘ ’ 4 "
. ooione majeur et $'est appuye sur d :
Pour concl ‘o nense qu'il a évoqué un theme historique majeu ppuy es lc'"‘)lgna
clure, je pense qui | g8y
' i rté ses éerits, Hla .
poignants qui ont confort¢ se abulaire accessible & tous avec de temps 4 ayqre i
Uej,

Pour faire passer son message, il a utilisé un vocabu
es 'une a I'autre.

mots difficiles (....) et des idées bien relié
Le compte-rendu Standard 8
L’introduction . Publié
) Lo ¢ A .... Publié chez..

...... 5Lt ... présente un texte historique, intitulé..... extrait de son I|vrclc Zeeee €N Dgng
i Jlegdge ... r —y
document qui se compose de ..... paragraphes I’auteur €Xpose€ ...... vallegoga grace au lcm“‘gnafge
de...aalidll.....

Le résumé

L auteur informe les lecteurs dans le premicr paragraphe que / sur ...1853....... et pour cela il rapporte s

ur confirmer son éerit. 11 divulgue par la suite des informations g,

témoignages de......... Al s L po : . Vg

...... 18,Ss...... en s"appuyant (toujours) sur la déclaration du meme temoin.

Et rajoute dans la 3¢ partic que............ 3,5... 4 la fin il met 'accent sur......4555......
A travers ce texte Iauteur vise a......oall oo ciagdl L

La critique

A mon avis. 1"écrivain a réussi a transmettre son message par le biais de ce texte homogene au théme important
et au vocabulaire clair. Et en s’appuyant sur ce témoignage poignant I’auteur a su donner plus de crédibiliss
a son écrit. Il a également été capable d’enchainer ses idées de maniére cohérente dans un style trés simple
plaisant a lire.

Le compte-rendu (Article de presse 9)

Lintroductionl

Ce texte est un article de presse extrait du journal/ de la revue, du magazine du site web ........... du
T EL X potir fiee..... . cusssa le journaliste y évoque I’événement historique suivant :........
ou

L’introduction 2

Dans cet écrit / cet article / intitulé...... écrit par.....tiré du journal, magazine ......... en...... le.....I"auteur
Le résumé

Dans la premiére partie du texte I'auteur...... ensuite dans la deuxiéme partie il...... enfin dans la demicre
partie il...... Dans ce texte historique I’auteur veut...

La critique
Pour conclure je peux dire que I"auteur a utilisé¢ des mots simples, a part quelques mots compliques tels que
(....) pour développer son théme, il a su nous faire vivre 1’événement.
Quant aux idées du texte je les trouve enchainées de maniére logique aussi pour le style il a adopte un ton
didactigue basé sur I’explication.

Le compte-rendu (Témoignage 10)

L’introduction
A e _ . . . , i

_,_,,__.____\\ o~ ...esl l-‘duleur de ce texte, il estintitulé.. oyl il est extrait de sl dans € rext
historique de ...l 2= paragraphes, I'auteur parle de...¢ syl . et cherche a......
Le résumé .....et cherche a......
En premier licu, I'auteur a montré......... idée n°l....... ensuite il cite le témoignage de.---1" db
témoin...... pour authentifier I'événement en question. || révele aussi des 61‘1110 iim%s QU wese l‘jf"

©9 » a8 1 Coleimy , . F: s indics &
B 2eeseanees en s¢ bu.sdnl‘ sur [c déclaration du du témoin, pPar |, suite, il ajoute dans la 3¢ partie que =" l
n°3.... en dernier lieu, il insiste sur. ... .. Idée n°4 » lajoute dans la 57 pe

......

A travers ce texte ’auteur souhaite

......... la visée... .. . PV d}a;\ '
VTN

Son '
ol (g0

300 Jbo Haial b)) Sylgdis (6 plail) Sigb e
0551 19.3 wasen - wnddler - Gufo. ablamontada. com 44
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La critique
b
Je trouve que ...Nom de "auteur...... a su transmettre son message dans ce texte cohérent au théme

jmportant €t au vocabulaire simplc.‘.l'c pense qu’on s basa.nt sur cette déclaration saisissante I’auteur a pu
livrer plus de vérité A son texte. 11 a é1é capable de relier ses idées de fagon harmonieuse dans un style simple.
: Le compte-rendu du débat d’idée

Compte-rendu 1 thése

L'introduction
Dans ce texte argumentatif, propos¢ par...nom de 'auteur....., intitulé...... titré... et extrait de...le livre...aux
&ditions....maison d’édition.............. et paru en / le...... date....L.'auteur parle de...sujet..... et a pour

obiectif de convainere ou de persuader les lecteurs.
Le résumé

L*¢crivain défend (pour) / réfute (contre) la these suivante........... et pour mieux convaincre ou persuader
ses lecteurs, il développe ces arguments :

D abONt o enns AR, sivnaia Ensuite,...... AR2....covvenn.e. Enfin,............ AR3............

La critique

Pour finir, je peux dire que I"auteur a abord¢ une problématique qui a suscité un long débat entre partisans et
antagonistes il a ainsi donné son point et a choisi des arguments convaincants suivis d’exemples concrets bien
ordonnés et tout cela dans un texte bien structuré,

Compte-rendu 2 2 théses

L’introduction

Dans ce texte argumentatif, proposé par...... nom de Iauteur.....intitulé...... titré...... et extrait de......... le

. aux éditions...... maison d’édition...... et paru en / le......... date........ L’auteur parle de
sujet......et évoque deux point de vue. Il a vise.......... ,

Le résumé

Pour soutenir la premiere these : ........ I’auteur cite les arguments suivants :

D’abord......... ensuite,........ enfin,............

Pour défendre la deuxiéme thése :... ... ....... il utilise les arguments suivants :

Premiérement,.......... Deuxiemement,..........cc.ouue.. Enfin,...... ...

La critique

Pour conclure, je pense que......... a abordé un théme/sujet intéressant a débattre

Pour faire passer son message, il a utilisé un vocabulaire accessible a tous avec de temps a autre quelques
mots difficiles (..., ...., ...) et des idées bien reliées I'une & I’autre. Quant aux arguments €t aux exemples du
texte, je les trouve bien structurés en harmonie les uns avec les autres.

Compte-rendu 3 1 thése
Introduction
Lc lexte argumentatif qu’on vient de traiter a pour titre ... il est extrait de .... Edité chez ....... enle...... . il est
€crit par ...... ce dernier, y traite le sujet de ....... et nous partage son point de vue, afin de nous convaincre.
Résumé

Afin de mieux convaincre ses lecteurs, I'écrivain utilise les arguments suivants :
Dans' le ler paragraphe, il argumente pour défendre / renforcer son point de vue «
Ensuite, dans le 2¢me paragraphe, il ajoute une autre preuve suivie d’un exemple «....(arg
». De plus, dans le 3éme paragraphe, M....... se réfere a4 une autre vérité « ....(argument)...
senipteur fini son argumentation par un autre idée « ... (argument).... ».

La critique

....(point de vue).... ».
ument / exemple)....
». Enfin, le

En guise de conclusion, je pense que Iauteur a choisi un sujet qui a fait couler beaucoup d’encre, en dL;mmnI

S 4 S &y PE . " . ' RVEC ) o

hon point de vue de maniere clair, structurée en avangant des arguments tangibles avee des tM-l“l;;lb cn
armonie avec ses idées. Eten ce qui concerne le style auteur a choisi la simplicité & travers un vocabuiaire

aceessible a tous bien qu’il y ait quelques mots difticiles tels que (....... A gereeees ).
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T T T Comptevendu 4 S,
L’introduction ) o |
Ce texte argumentatif se compose de.....l il s paragraphes, il est écrit par...casy e, et
titre......olpsdl il est extrait de ... pmad, enfle...& .. et traite du théme sunvant,,,t,..-,)‘nm l’a Poy
adopte un plan dialectique dans le but de convaincre ct persuader les lecteurs. Wtey,
Le résumé .

L’auteur annonce 1a premicre thése......... et pour la soutenir, il avance les arguments suivans :
D'abord,.................... Ensuite,............ 1) i P L

Dans la 2¢ partie de son développement I’auteur aborde la 2° thése....... il utilise les arguments SUivans

la défendre : B
Premiérement,.. .. . deuxi¢mement ........... enfin, dans le dernier paragraphe il prend position ep fave
(vocabulaire +)/ en défaveur (Vocabulaire -) avec I'idée de la 1" ou la 2¢ thése....... ol
La critique

Pour conclure je pense que .... A su choisir ses propos pour transmettre les arguments et les exemples gy,
uns et des autres.(vu qu’il traite deux points de vue) pour nous donner son point de vue. [| 3 utilisé

vocabulaire simple, accessible a tous mis & part quelques mots compliqués tels que (....

..-.) dans yp style
assez clair afin que tout le monde comprenne son raisonnement

o e X Compte-rendu 5 1 thése 3
L’introduction

Il s'agit d'un texte...... (argumentatif)...... , intitulé:"......... (Titre du texte en haut) ...... ", €crit par... (Non
de I"auteur) ...... , extrait de son livre...... (Titre du livre)......... ¢dité par...... (Maison d’édition).... en.
(Année).... Le théme (idée générale) abordé est ............. ainsi, le scripteur prend une position favorable
(pour) / défavorable (contre) a ce principe / phénoméne et visc a.......

Le résumé

Afin de mieux convaincre ses lecteurs, l'écrivain utilise les arguments suivants :

Dans le ler paragraphe, I’auteur argumente pour défendre / renforcer son point de vue « ....(point de vue)...
».

Ensuite, dans le 2¢me paragraphe, il ajoute une autre preuve « ....(argument2).... ». De plus, dans le 3eme
paragraphe, M...... nom de Iauteur..se référe a une autre vérité « ....(argument3).... ».

Enfin, il termine son argumentation par « ..., (argument4).... ».
La critique

Pour finir, nous pouvons dire que I’auteur est (pour ou contre)
lexique mélioratif (pour) ou péjoratif (contre) accessible 4 tous
 (—— ). I a également développé ses idées dans un raisonnem

...... (le sujet abordg), il a utilis¢ pour cela un
mis & part quelques mots compliqués tels g«
ent logique

Compte rendu Texte exhortatif .
Notre texte portant comme titre (titre) a été rédigé par I’éminent auteur (crivain, journaliste, chercheur. ¢
et a été extrait de son fameux livre (journal, revue, etc.), ce texte constitué¢ de (X) paragraphes est Ul appe
gui évoque (le théme de I'appel) et vise ... ..

artie

Dans la premiére partie de ce texte I'auteur expose une s ensuite dans 18 =" P

tuation négative,

......... > H l
argumentative, il explique qu’il est nécessaire de faire changer les choses. Ainsi pour atteindre son object!
utilise les arguments suivants:

D abOR o onssainin s AR uownss s censuite,...... ARLD... v en définitive,, ... AR oo olutie?
Dans la derniére partie, il lance son appel a destination de. .. . Jiied) | afin d’agir pour trouver la O
au probléme posé dans la partie expositive, e
A mon avis, a travers son appel, l'auteur montre clairement l'importance de .je le trouve plett -(:'le. l
sens. Quant aux idées du texte, elles sont bien enchaindes cume o oo es

. e . Lbien enchainées sang contradiction, En ce qui concerne ™
choisit la simplicité car il opte pour un discours dominé par la fonetion impressive.
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